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„Vă chem, dragi tovarăși și prieteni tineri, să spuneți un DA hotărît in cadrul referendumului și sâ întăriți votul vostru de pace 
și dezarmare muncind și învățînd cu pasiune și dăruire revoluționară, afirmindu-vă în toate împrejurările ca destoinici constructori ai 
socialismului și comunismului, profund devotați patriei, partidului și poporului, situindu-vă în permanență în primele rinduri ale 
uriașei activități desfășurate de întregul nostru popor pentru edificarea cu succes a noii orînduiri, pentru întărirea patriei noastre, 

pentru securitate și pace in întreaga lume !"
NICOLAE CEAUȘESCU

Duminică, 23 noiembrie, tinăra ge
nerație, întregul nostru popor, sint 
chemați sâ iși spună, in climatul 
de profundă angajare și responsabi
litate patriotică, revoluționară, al de
mocrației noastre muncitorești, cuvin- 
tul răspicat, opțiunea fermă față de 
noua și strălucita inițiativă de pace 
a României socialiste, a președintelui ei, 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU. Este 
un act ce presupune o matură chib
zuință, o cumpănire lucidă a tuturor 
alternativelor, este un act care ne an
gajează pe noi toți, fiecare și deo
potrivă, cu tot ceea ce avem mai bun 
și mai drept.

Așa cum, de peste două decenii, o 
știm, o simțim și o gindim, socialismul 
se făurește cu poporul și pentru po
por. O orinduire în care omul este 
figura centrală, măsura supremă a for
ței, demnității și libertății acesteia în
seși. Omul - constructor conștient, 
liber al celei mai minunate și teme
rare istorii. Omul - vrind să clădeas
că pentru el și pentru semenii săi tot 
ceea ce a năzuit mai bun și mai înăl
țător umanitatea.

Prin ele însele, mărețele programe 
adoptate de Congresul al Xlil-lea al 
partidului, indicațiile și orientările de 
excepțională valoare teoretică și 
practică ale tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU sint menite să deschidă in 
fața tinerei generații, a întregului po
por, minunate, nebănuite perspective. 
O știm cu toții, o simțim cu toții : mun
cim mai bine, trăim mai bine I A- 
ceasta ne este vrerea, aceasta ne este 
tăria.! Dar, în aceeași ordine impe
cabilă a curgerii și împlinirii istoriei, 
trebuie să arătăm că tot ceea ce reali
zăm, tot ceea ce dorim să realizăm țin

de un climat stabil și permanent de 
pace, progres și încredere intre po
poare. Așa cum a subliniat din nou 
secretarul general al partidului in 
cuvintarea rostită la Marea adunare 
populară din Capitală consacrată 
dezarmării și păcii, nimeni și niciodată 
nu au putut lucra și construi durabil 
și fericit decit sub semnul păcii, adică 
al libertății și frumuseții omului.

Dintotdeauna, acest popor, născut

labil al lui Mircea cel Mare, cel „atit 
de simplu, după vorbă, după port". In 
viteazul domnitor se întruchipau dir- 
zenia și frumusețea unui neam care 
niciodată nu a cutezat a ridica arma 
împotriva altora, dar care, întotdeauna 
a știut să-și apere, fie și cu prețul 
maximului sacrificiu, visele, nădejdile 
și împlinirile sale.

Mai aproape de noi, Nicolae Labiș 
a văzut in tragicul act al morții că

Votul nostru pentru pace —
Votul nostru pentru om —
Votul nostru pentru viață!

sub zodia Mioriței și a Meșterului Ma
nele, a fost un popor al păcii și al 
muncii pașnice. „Noi ? bună pace !“ - 
iată un imbold de conștiință pe care 
cu greu îl putem ignora și sub insem- 
nele căruia trăim, muncim, învățăm, vi
săm și creăm.

Valorile scriitoricești și artistice ale 
neamului nostru au gindit întotdeauna 
că misiunea lor este aceea de a e- 
duca umanitatea, tineretul în primul 
rînd, in cultul păcii, al încrederii, al 
colaborării, al dragostei față de om, 
al respectului față de condiția umană. 
Mihai Eminescu și-a făcut un titiu de 
onoare din a zugrăvi portretul inega

prioarei, un legămint solemn de a a- 
păra tinerețea eternă, fericirea și bu
nătatea țării și a oamenilor săi. Pen
tru ca niciodată groaznicele orori ale 
războiului să nu se mai repete, omul, 
mai ales tinărul, să nu sufere.

Din toate aceste motive și din mul
te altele, literatura și arta noas~ă do- 
bindesc, tocmai avind un puternic ca
racter național, o magistrală deschi
dere spre universalitate, pentru că ele 
se identifică cu înseși aspirațiile car
dinale ale umanității, iată de ce, la 
impresionantul referendum din 23 no
iembrie 1986, cuvîntul tinerilor noștri 
oameni de artă și cultură, asemeni

cuvintului întregului nostru tineret și 
popor, va răsuna răspicat și ferm. DA 
pentru pace, pentru om, pentru viață.

Sintem mîndri și fericiți că il avem 
la cîrma destinelor noastre sociale și 
naționale pe tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU, ales OM AL PĂCII și stră
lucit EROU AL PĂCII și nu putem 
gîndi, simți și acționa altfel decit așa 
cum ne-o cere, ne îndeamnă și ne 
învață.

Pacea - sinonim impresionant al în
suși umanismului socialist, revoluțio
nar, pacea - condiție a creației și a 
perenității.

La 23 noiembrie 1986 vom vota pen
tru pace I

La 23 noiembrie 1986 vom vota pen
tru om I

La 23 noiembrie 1986 vom vota pen
tru viață !

La 23 noiembrie vom vota pentru noi 
și pentru cauza sacră, imprescriptibilă 
a umanității.

Acum, cit nu este prea tîrziu, cau
za rațiunii, a păcii și a vieții, poate 
și trebuie să triumfe. Nu este și nu 
poate fi niciodată prea tîrziu atunci 
cînd omul știe că este responsabil de 
prezentul, trecutul și viitorul său. De 
pacea lui, de pacea noastră, a tu
turor 1

Cu aceste gînduri, cu aceste sim
țăminte vom spune DA la impresio
nantul referendum din 23 noiembrie 
1986, ferm hotâriți ca pe planeta noas
tră albastră să făurim o lume mai bună 
și mai dreaptă, fără arme și războaie, 
o lume a omului și a omeniei. Des
pre care să scriem, să cîntăm, să 
pictăm și să visăm întotdeauna sub 
auspiciile tinereții fără bătrînețe I
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ACEA - UN IDEAL Șl O TEMĂ
Copiilor — simbol
al vieții

— Oratoriul întîmplarea din 
grădină continuă una dintre co
ordonatele definitorii ale crea
ției componistice purtind sem
nătura dumneavoastră, maestre 
Laurențiu Proi'eta, și anume 
creația dedicată copiilor. Can
doare și sensibilitate, căldură și 
spontaneitate, fantezie și vis se 
regăsesc îngemănate în pagini 
de o mare varietate, avind însă 
ca numitor comun aceeași am
prentă stilistică proprie autoru
lui lor. Deși ați apelat la ge
nuri componistice diferite, de-a 
lungul deceniilor ați rămas fi
del universului artistic specific 
celor mici, cucerind de fiecare 
dată un public extrem de exi
gent in sinceritatea aprecierilor 
sale. Cum explicați această con
secvență ?

— Copilul este de fa.pt simbo
lul vieții, al acelui element vi
tal pe care 11 apărăm, a cărui 
viață trebuie să o ocrotim. El a 
fost și este personajul central 
al creației mele.

— Numeroase titluri — de la 
miniaturi corale la ample par
tituri destinate interpretării sce
nice; balete (ca Prinț și cerșe
tor de exemplu) sau opere (cum 
este și Povestea micului Pan, 
montată cu succes la București 
și a cărei premieră se pregăteș
te acum Ia Cluj-Napoca) — stau 
mărturie acestei afirmații. Dar 
să revenim Ia întîmplarea din 
grădină...

— Este un oratoriu, deci o lu
crare vocal-simfonică, ce- a cu
noscut însă și o formă coregra
fică; prin montarea de la Cra
iova in viziunea lui Sergiu An- 
ghel. titlul acestui spectacol fi
ind: în țara codrilor de iarbă. 
Deci un oratoriu-balet inspirat 
de poemul lui Cicerone Theodo- 
rescu, în care — sub forma unei 
mari fabule care aduce în scenă 
viețuitoare mici și foarte mici 
— se exprimă ideca de apărare 
a liniștii oamenilor, a muncii lor 
pașnice. Această grădină este 
chiar viața noastră de zi cu zi, 
munca noastră a cărei liniște și 
desfășurare pașnică o veghem.

— Această tematică o intîl- 
nim de altfel și in citeva dintre 
lucrările dumneavoastră cele 
mai recente.

— Ea constituie nucleul piesei 
Legămint de pace pe text de 
Pavel Pereș, înregistrată la Ra
dio de Corul Filarmonicii din 
Cluj-Napoca, sau al cînteeului 
Flori pentru pacea planetei, pe 
versurile RoXanei Popescu, în
credințat solistului Adrian Da- 
minescu. Ideea angajamentului 
nostru în fața inițiativelor de 
pace ale țării străbate și piesa 
Românie, răsărit de soare! pe 
versurile Flavioi Buref. tălmă
cită de Simona Florescu, ca și 
alte pagini de muzică ușoară 
sau corală.

ANCA IOANA 
ANDRIESCU

punct de vedere arta monumen
tală și tapiseria în special, re
prezintă un teritoriu de activi
tate foarte potrivit exprimării 
idealurilor de pace. în țara 
noastră, tapiseria, abordează 
motivul păcii cu resurse spori
te, niciodată aceleași, interesan
te. originale.

Ca artist plastic m-am inte
grat și eu acestui curent larg de 
opinie, fâcind din citeva teme 
fundamentale ale artei plastice 
românești din totdeauna, eșafo
dajul crezului meu artistic: a- 
ceste teme sînt lupta pentru li
bertate și independentă, afirma
rea conștiinței naționale a po
porului român, aspirațiile lui de 
propășire, de instaurare a unei 
atmosfere de încredere, liniște, 
optimism, echilibru. Cum s-ar 
putea desfășura toate acestea 
în absența păcii 1

Poporul român beneficiază de 
un climat minunat pentru afir
marea personalității fiecărui in
divid, nefiind urmărit de pe
ricole și amenințări; și totuși, 
participînd la problemele comu
ne ale omenirii, ale umanității, 
cu toții ne dăm seama ce spectru 
creează existența unor focare 
fie de război, fie a potențialu
lui militar. Astfel că, artiștii 
sînt chemați iarăși, să fie pur
tătorii de cuvint, exprimat me
taforic, al conștiinței colective 
a românilor, glas distinct în 
lume prin afirmarea categorică

întreaga lume, aș vrea ca piesa 
aceasta să fie recunoscută ime
diat ca fiind din România, să 
emoționeze și să convingă, mo- 
bilizînd conștiințele privitorilor 
tineri și maturi de oriunde.

ILEANA BALOTA 
■«, artist ptastic

Armonii pentru 
pacea lumii

— V-am auzit adesea spu- 
nînd. stimată Liana Alexan
dra, că arta înseamnă Pace. 
Este aceasta un crez artistic ?

— Creatorul este prin semni
ficația existenței sale un me
sager al păcii, un purtător al 
făcliei de prietenie și colabo
rare. un neobosit luptător al 
menținerii acestei stări funda
mentale — morale și etice — 
care asigură liniște și echilibru 
vocației constructive a umani
tății. El este o întrupare a nă
zuințelor de definire a păcii ea 
o capodoperă a rațiunii colec
tive, în permanenta confruntare 
cu ignoranța spiritului.

— Privind astfel, considerați 
mesajul muzicii dependent de 
un anumit caracter programatic 
declarat al partiturii respec
tive ?

sînt o exprimare a acestor gîn- 
duri, ci fiecare in parte și toate 
laolaltă sînt o necesitate vitală 
de comunicare intru pace și 
frumos. ♦

A. I. ANDRIESCU

România — 
pămînt al păcii 
și muncii

într-o luptă cum este cea ac
tuală, dusă de conștiințele luci
de ale tuturor oamenilor pentru 
pace, arta insâ.și este un argu
ment categoric: pacea este con
diția existenței ei, existența ar
tei dă sens suprem păcii. Pe 
de altă parte lecția istoriei ne 
pune in față un argument trist: 
civilizațiile care au dispărut 
brusc de pe scena istoriei și-au 
datorat pieirea unui război ni
micitor, lung, epuizant. Din dis
trugerile lui, au mai rămas une
ori vestigii, urme de viață cu 
atît mai tulburătoare cu cît a- 
testă viața de fiecare zi a unor 
oameni care doreau să trăiască.

Despre urmele lui cumplite, 
despre traumele măcelurilor au 
„vorbit" aproape toți marii 
maeștri ai artei universale, do-

„Pace și pîine" tapiserie de ILEANA BALOTĂ

teritoriu binecuvântat și crearea 
unei atmosfere de entuziasm, de 
efervescență creatoare, de mun
că, de agitație spornică, frumoa
să ca un dans al fluturilor, 
laborioasă ea un zbor al albine
lor. în vreme de pace. Româ
nia — pămînt al păcii și mun
cii, al bucuriei recoltei și al ve
seliei, iată principalele idei pe 
care am încercat să le transpun 
în această lucrare pentru care 
am ales tonuri vii, curate, 
proaspete, ca ale florilor din- 
tr-o grădină.

Ideea de pace — gind stator
nic, fir roșu care străbate ca o 
idee dominantă prin civilizația 
românească este, in sfîrșit. a 
treia idee prețioasă, la care țin 
mult și pe care tocmai am de
finitivat-o în „Necontenitele 
creșteri". Aici, intr-un spațiu 
fastuos, maiestuos, amintind de 
goticul medieval, stilul caracte
ristic epocii de renaștere și în
florire a culturii și artei de pe 
vremea lui Ștefan cel Mare, o 
panglică roșie trece parcă în 
zbor, plutind și înfășurindu-se 
de stilpi și coloane, ca un dra
pel fluturînd în vînt. Spațiul 
românesc se alcătuiește din 
ritmuri structurate armonic, 
străbătute de simbolul păcii. E 
liniște în acest spațiu românesc, 
moștenit de veacuri așa, grav și 
reflexiv, de la strămoși. Azi, el 
este o efigie, o pecete a sufle
tului nostru, pe care noi, artiștii, 
ne străduim să-1 evocăm aevea 
în aceste momente- Sînt mîndră 
că țara mea este un spațiu al 
păcii, al culturii, al deschiderii 
spre toate popoarele lumii; și 
mai sînt fericită că arta româ
nească, cu timbrul ci atît de 
specific, este din nou mesagera 
celui mai umanist mesaj: dorin
ța de pace afirmată categoric.

FLORICA VASILESClf
artist plastic

Numai omul 
poate decide 
ce este spre 
binele lui

Argumentul 
suprem al artei

Din timpuri străvechi, pacea 
a fost o aspirație general uma
nă. Nu intimplător artiștii, ar- 
hitecții sau poeții i-au înălțat 
edificii, statui, sau i-au compus 
nenumărate ode, imnuri și cîn- 
turi de slavă. Din acest punct 
de vedere, este interesanț de 
observat faptul că în arta nici 
unui popor nu apare glorificat 
sau preamărit zeul războiului, 
iar atunci cind s-au realizat 
scene de luptă, de confruntare 
armată, întotdeauna s-a omagiat 
eroismul, s-a cinstit victoria 
aducătoare de liniște. Și, în a- 
ceeași ordine de idei, mai tre
buie reamintit faptul că, iarăși, 
nu există popor sau civilizație 
care să nu fi acordat în panteo
nul ei un loc important păcii. 
•Asociată cu ideea de libertate, 
de dreptate, de fericire, de îm
plinire, de rodire, de maternita
te, de copilărie fericită, de ti
nerețe creatoare, de vigoare, de 
aspirație, pacea reprezintă una 
dintre cele mai bogate teme 
pentru Care artiștii plastici au 
elaborat metafore, alegorii, 
compoziții simbolice. Din acest

a dorinței de pace și dezarma
re, Operele noastre trebuie să 
devină, așa cum au fost în atî- 
tea alte rî.nduri, manifeste pen
tru „sănătatea pămintului" (pa- 
rafrazîndu-1 pe poet) pentru vi
itorul lui. mizind pe puterea de 
convingere și emotionare a ar
tei din totdeauna- Eu însămi 
am realizat lucrări de dimensi
uni monumentale, în tehnica ta
piseriei, în care motivul princi
pal il constituie pacea. Citeva 
dintre cele mai izbutite creații 
ale mele de pînă acum, îndrăz
nesc să afirm, sint „Pace și 
pîine", „Belșugul prieteniei" și 
compoziția „Participare — 
Dezvoltare — Pace" formu
lă sub care s-a desfășurat în 
1985, Anul Internațional al Ti
neretului, din splendida iniția
tivă românească. Ideea că ti
neretul lumii de azi are ne
voie in primul rînd de pace pen
tru colaborare, cooperare in ve
derea dezvoltării multilaterale a 
capacității lui, a bogăției spiri
tuale a celor ce azi, reprezintă 
mîinele țării și ale lumii întregi. 
Pentru aceasta am ales soluția 
unor ritmuri desfășurindu-se 
unul dințr-altul ca niște necon
tenite creșteri, netulburate de 
nimic, alcătuind la un loc, o 
formă aluzivă, de floare aflată 
în plenitudinea frumuseții și e- 
cloziunii ei. Culorile calde, pas
telate, încearcă să traducă, în 
viziunea mea, o stare de liniște, 
de armonie, de poezie. Executa
tă în tehnica clasică, adoptind o 
stilizare in care se simt incă, 
vechile motive românești, ecouri 
ale stilizării elementelor florale, 
tapiseria „Participare — Dez
voltare — Pace" este, un poem 
inspirat de pace, dedicat ei, vn 
poem rostit fără retorism și 
fără literaturizare, sobru dar nu 
lipsit de fantezie, in sensul con
figurației spiritualității romă- . 
nești. Alături de creațiile din 3t

— Printre arte, muzica — da
torită limbajului său specific — 
și-a demonstrat dintotdeauna 
vocația de comunicare univer
sală, finalitatea semnificațiilor 
sale fiind aceea de a investiga 
și de a dezvălui cele mai fine 
și profunde resurse vitale de 
proporție și echilibru, de rezo
nanță a acestora în sufletul ce
lor care o ascultă. Astfel privită 
arta sunetelor, compozitorul își 
reformulează de fapt cu fiecare 
lucrare adeziunea pentru acea 
stare sublimă a armoniei uni
versale.

— Orjcine ar parcurge bogata 
dumneavoastră listă de opusuri 
poate constata că fireasca aspi
rație către pace a creatorului de 
artă vă este foarte apropiată, ea 
eoncretizindu-se in pagini larg 
diversificate ca gen și ea formă 
de exprimare sonoră. Din aceas
tă paletă componistică se deta
șează ca un moment de refe
rință Simfonia a IlI-a „Armonii 
pentru pacea lumii". Interpre
tată în sala de concert, impri
mată pe un disc Electrecord de 
către Orchestra simfonică a 
Kadioteleviziunii dirijată de Li- 
viu Ionescu, lucrarea a reținut 
atenția, fiind considerată „un 
model dc concepție simfonică 
epică, avind o dramaturgie uni
tară neîngrădită arhitectonic, ci 
intr-o aparentă libertate guver
nată strict de legile sale inte
rioare, de forța evocatoare a 
fiecărui traiect muzical, de pro
porțiile și valențele sale expre
sive, înălțimi un edificiu monu
mental, in care dinamismul și 
mobilitatea reprezintă coordo
nate esențiale".

— Aș spune că dintre compo
zițiile mele nu numai cele cu 
caracter explicit (cum ar fi can
tata Către pace pe versuri de 
Nichita Stănescu sau Simfonia 
a IlI-a, care poartă dedicația 
„Armonii pentru pacea lumii")

vedindu-și astfel, implicarea în 
viața socială, politică, istorică a 
țării, dar și atașamentul firesc 
față de miile de vieți jertfite, 
de suferințe.

Dar nu vorbind numai despre 
suferință, arta se împotrivește 
furiei dezlănțuite a războiului 
ci, glosînd pe teme care consti
tuie idealuri și aspirații ce con
feră oamenilor noblețe, măreție, 
curaj. Pacea înseamnă azi atît 
rezolvarea unor focare de con
flict cit și eradicarea pericole
lor iminente ,ca să nu mai fie 
posibil nici măcar războiul ci, 
doar sfîrșitul — fără eroi și fără 
învingători, numai cu victime 
și învinși.

Și creația artiștilor în acest 
context este tot o luptă. Mai 
mult, arta lor este rațiunea și 
argumentul acestei atitudini mi
litante.

Lucrarea mea de dimensiuni 
monumentale, „în părțile albe 
ale cerului" executată de
loc intimplător pentru sediul 
U.N.E.S.C.O. de la Montreal, am 
ales o metaforă de mare limpe
zime, fără complicații: liniștea 
pe pămint trebuie să fie ase
meni acelei zone din tăriile ce
rului unde nu mai ajunge su
flul vînturilor, unde nu sînt 
furtuni, tornade, cutremure, tea
ma, unde totul este senin, lumi
nos, de un cald desăvîrșit; sin
gur dansul frunzelor de aur 
înălțate de la pămînt descrie 
volute elegante și frumoase, ca 
un semrî al artei netulburate. 
Spre acest atol de liniște, oa
menii privesc, incercind să facă 
din pămint o insulă a împăcă
rii, a liniștii.

„Aripile pămintului" este o 
piesă de dată recentă din seria 
celor care nu mă lasă să dorm 
prin acuitatea și dificultatea 
problemei: sugerarea unui spa
țiu etnic românesc, ilustrarea 
rodniciei pămintului ca intr-un

— Unul dintre cele mai im
portante texte ale dramaturgiei 
noastre contemporane, Jocul 
vieții și al morții în deșertul de 
cenușă, v-a prilejuit, pe scena 
Teatrului Nottara, stimate Ale
xandru Bepan, o creație valo
roasă : rolul Abcl. Cum l-ați 
gîndit, care a fost ideea de Ia 
care ați pornit în realizarea 
lui ?

— Piesa Iui Lovinescu este o 
meditație profundă despre om 
și menirea lui pe pămînt, iar 
sensul ei umanist este evident. 
Tatăl, personajul principal, după 
o viață care. simbolic, reface 
întreaga istorie a omenirii, este 
pus în fața dezastrului final, 
cauzat de om. Dar. se întreabă 
și ne întreabă Lovinescu, în ca
zul unui cataclism nuclear, 
omul care a distrus totul mai 
are dreptul de a reface o isto
rie ? Oare s-ar reface o nouă, 
o altă lume sau una asemănă
toare celei dispărute ? Ideea 
piesei este că. omul nu trebuie 
să ajungă la această limită, că 
el trebuie să discearnă dinain
te ce este binele și ce este răul, 
că numai omul poate decide, ce 
este spre binele lui.

Interesant este faptul că Abel 
— binele „în stare pură" — 
poate deveni la rîndul lui odios 
prin retragere și neangajatei 
Abel înțelege înainte dc a muri 
că nu este deajuns să nu faci 
răul, că trebuie acționat, că 
trebuie făcut ceva. A fugi de 
realitate nu e suficient. Pe de 
altă parte, în fața dezastrului, a 
nenorocirii făcute de mina omu
lui și prin om, în clipa în care 
omenirea își pierde controlul, 
forța de regenerare nu se află 
în altă parte decît in om.

Sigur, Abel este un simbol și 
tocmai de aceea pentru actor 
este foarte dificilă conturarea 
lui precisă, omenească. Mi-e 
greu acum să povestesc cum 
am lucrat rolul, esențial mi se 
pare faptul că prin intermediul 
nostru, al actorilor. întreg zbu
ciumul personajelor a devenit 
credibil, apropiat spectatorilor.

MIRA IOAN
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A CULTURII ROMÂNEȘTI
Constante definitorii ale culturii 

și. în fapt, ale spiritualității noas
tre. umanismul si raționalismul se 
regăsesc permament. inconfundabil 
într-o impresionantă si consecventă 
vocație a creației pașnice. Niciodată, 
în tot ceea ce au mai bun. mai 
valoros si mai durabil, arta si cul
tura noastră nu au fost bîntuite de 
stihiile mortii si ale distrugerii. De
sigur. tema războiului este o temă 
predilectă de reflexie pentru scrii
torul. artistul sau cărturarul român, 
dar nu în sensul apologiei sale 
deșănțate, ci al unei meditații gra
ve. lucide si responsabile asupra 
cauzelor, dar — mai ales — a con
secințelor sale morale si sociale. Un
deva („Jurnalul literar" nr. 38. din 
10 septembrie 1939), G. Călinescu 
nota cu fină ironie la adresa unor 
mentalități și practici ale unor așa- 
zise „state civilizate" care agitau 
spectrul îngrozitor al războiului : 
„Toți am învățat la scoală că evul 
mediu era întunecat, si nu știu pen
tru ce. Poate fiindcă marile cate
drale erau luminate cu mari torte 
si nu cu electricitate. Oricum, me
dievalii ridicau biserici si aveau tea
mă de dumnezeu. Spaima de anul 
1000 e o dovadă".

Si tot în același text. „întunecatul 
ev mediu", citim :

„întâi de toate medievalul era li
niștit și nu căuta pricină de bătaie 
din nimic. Atît de sigură era viata 
asta incit orașele libere mișunau : 
Colonia, Mayenta, Strassburg, Spira, 
Worms. Basel. Niirenberg, Ulm, 
Augsburg. Milano. Bologna. Pisa. 
Lucca, Siena, Florența etc. Atît de 
puțin primejduite erau ele de ma
rile state, incit au rezistat tot 
timpul așa-zisului întuneric".

Cu geniul său inegalabil G. Căli
nescu fixează aici, cu o impecabilă 
virulentă polemică, mecanismele a- 
berante ale unor patologice „teorii" 
ale urii, terorii si distrugerii. Si. în 
întreprinderea sa nu este, desigur, 
un intrus, sau un izolat.

Primatul rațiunii

Cine parcurge cu atentie literatu
ra și arta noastră din perioada in
terbelică si. respectiv, a celui de-al 
doilea război mondial (spre a ne li
mita exemplele la aceasta) nu poa
te să nu fie izbit de legătura inti- 

. mă. inconfundabilă. dintre cultul va
lorii si cel al rațiunii. „Toate crea- 
tiunile umane — va nota Petre An
drei — sînt menite să adauge ceva 
Ia patrimoniul dobîndit de la stră
moși. să sporească această moștenire 
alcătuind astfel tradiția culturală a 
unui neam". Iar Dimitrie Guști, la 
rîndul său. consemna : „Științele so
ciale. sociologice, politice si etica se 
completează într-o unitate care re
zultă dintr-o necesitate dialectică, 
principiul lor unificator fiind consti
tuit de momentele înfăptuirii actua
lității sociale".

Adresa precisă a acestui demers 
deloc gratuit este de localizat în agi
tația zgomotoasă a unor „filosofii" 
fără nici o aderentă la valorile esen
țiale ale spiritualității românești, la 
constantele marii culturi universale 
și care, sub pretextul „instinctului 
pur", al „trăirilor plenare", al „ener
giilor descătușate de prejudecăți" 
pregăteau terenul ideologiilor reac
ționare ale urii si învrăjbirii. Inte
resul arătat problematicii valorii si 
axiologiei, ca disciplină științifică, e 
nu doar unul teoretic, de principiu, 
ci și un reflex de apărare a prima
tului rațiunii si umanismului. în 
acest sens, cuvîntul scris si tipărit, 
actul de cultură ca atari, devin o 
arenă și o tribună de luptă.

Atitudinea dominantă în aceste 
condiții complexe si contradictorii a 
intelectualului român este fără șo
văire de partea valorilor raționalis
mului si umanismului. Demăscând 
dedesubturile unor teorii fascizante 
și războinice — precum cea a „spa
țiului vital" — N. Iorga scria : „De 
cite ori Statele vor crede că trebuie 
să vorbească despre asa ceva, ele se 
vor înșela. Spațiul vital au să-1 
caute națiunile, dar la ele sensul e 
altul.

Ele se pot întinde prin spirit în 
spirit, prin activitate în activitate. Si 
aceasta fără a călca o graniță, fără 

„NOI?
BUNĂ PACE!“

Desen de : TRAIAN ALEXANDRU FILIP

a deschide o rană". (în Neamul ro
mânesc, an XXXIV, nr. 127. din 14 
iunie 1939). Și. tot Nicolae Iorga 
scria în același ăn : „De jur împre
jurul nostru freamătă națiile parcă 
le-ar îndemna o patimă a omorului 
si al mortii. o sete de singe cum nu 
s-a mai pomenit nici în vremurile 
cele mai sălbatice si mai crude. îna
inte de a se arunca bombe care ucid, 
se aruncă de la o tară la alta vorbele 
care înveninează (...).

Așa e vremea : n-avem ce face. Ne 
pregătim si. dacă va fi nevoie, ne 
vom apăra cu arma".

în fine, printr-o sugestivă si deo
sebit de semnificativă analogie cu 
textul mai înainte citat al lui G. Că
linescu — tot în 1939 ! — marele să

vânt si patriot — ucis mișelește si 
bestial de bandele legionare — („Au 
fost tăiat un brad bătrîn / Fiindcă 
făcea prea multă umbră"...) scria, cu 
scârbă si amărăciune, despre „Bune
le vremi ale lui Attila" : „Nu știu 
cum în fata realităților de azi. m-am 
gîndit la vechiul Attila, cel asa de 
calomniat și la zilele bune pe care 
le trăia atunci omenirea.

Cu arme milostive, de pe urma 
cărora nu se putea să moară o în
treagă lume, și care atingeau rareori 
pe cine nu, stătea în fata lumilor, se 
ducea un război de-a lungul drumu

rilor mari, restul locuitorilor avînd 
voie să trăiască, si ce plăteau nu se 
ridica la sumele pe care le cere ști
ințificul război modern".

Nu poți rememora aceste pagini 
fără a retine însuși sensul simbolic 
pe care G. Călinescu îl va conferi, 
asasinării lui Iorga. pe fondul eve
nimentelor timpului : „Cine a în
drăznit să spună că Iorga s-a târât în 
fata brutelor, implorîndu-le mila ? 
Iorga n-a murit de gloanțe. Când a 
văzut armele îndreptate asupră-i. a 
picat mort de dezgust".

în acest fel. asasinarea lui Iorga. 
proiectată în contextul evenimente
lor. era însăși o crimă si o înjosire 
la adresa spiritualității naționale si 
a poporului nostru.

A
împotriva războiului, 
în apărarea vieții

în luna aprilie 1944. atunci cînd 
falimentul mașinii hitleriste de răz
boi era din ce în ce mai limpede. 
65 de intelectuali adresează lui An
tonescu un memoriu, adevărat docu
ment de conștiință si răspundere ■ 
națională si civică :

„Domnule mareșal,
în clipa în care un cumplit dezas

tru amenință flinta neamului nostru, 
noi. membri ai Academiei Române 
și profesori ai Universităților din 
București. Iași si Cluj, martori ai i 
exodultîi populației si ai devastării 
satelor și orașelor românești trans
formate în cîmpuri de bătaie, dună 
îndelungată chibzuință, am hotărât 
să vă adresăm apeluli de față.

în actuale împrejurări, tăcerea : 
noastră ar însemna o crimă. Avem 
datoria să rostim răspicat gândul 
nostru cinstit. în fata conducătorului 
statului : războiului nostru cu Rusia, j 
Marea Britanie si Statele Unite tre
buie să-i punem de îndată sfîrsit".

Departe de a fi izolată, asemenea 
poziție, demnă și consecventă, expri- i 
ma o stare de conștiință colectivă 
națională. Nu întîmplător. desigur, 
în folclorul timpului, circula această 
poezie : „Cum. nu-i Hitler mare 
cîine ? / Că după el nu rămîne / 
Decît moarte si ruine ; / Cum. nu-i 
Hitler mare hoț ? / Omoară feciorii 
toți / Arde orașe si sate / Europa | 
jumătate. / Pînă Hitler a trăit / Fo- | 
cui nu s-a potolit / Și-a adus în țara j 
mea / Războiul și jalea grea".

Și tot nu întîmplător. în epocă, ! 
Pompiliu Constantinescu. va evoca ț 
figura lui Titu Maioreseu : „Pentru 
disciplina criticii literare, după o 
sută de ani de la nașterea lui si a- 
proape un sfert de veac de la moar
te. Titu Maioreseu este încă o stea 
polară, care nu lasă să se rătăcească I 
mințile în noaptea confuziei și lu
minează încă valurile vrăjmașe, care 
pot duce la naufragii. într-o cultură 
destul de tînără si bîntuită. din cînd • 
în cînd. de cicloane amețitoare".

Desigur, citarea mentorului „Juni
mii" are o adresă nedisimulat 
polemică, de vreme ce ea aduce ț 
prea bine aminte de atitu
dinea demnă si intransigentă a lui 
Maioreseu. cel care, la vîrsta senec
tuții. a declinat, cu fermitate si cu
raj. curtoazia insolentă a cotropitori
lor germani, declarînd răspicat că la 
ocupantii tării sale nu va merge de
cît între baionete.

Semnificative pentru acest climat 
moral și social sînt si aceste cuvinte 
memorabile ale lui Miron Radu Pa- 
raschivescu din articolul „Tineretul", 
apărut în „Timpul", an V. nr. 1402. 
din aprilie 1941 :

„EI a vroit libertatea : i s-a în
grădit.

El a vroit să muncească : i s-a in
terzis.

El a vroit să fie una cu poporul 
lui de țărani si muncitori : a fost 
rupt de la rosturile lui firești.

Tineretul românesc. în tot ce are 
el mai bun și mai curat, nu e nici 
anarhic, nici trândav.

El vrea să-și afle drumurile lui 
proprii. LEGAT DE POPOR ȘI ■ 
PENTRU POPOR".

Toate acestea și explică umanis
mul și trainicul consens national al 
actului istoric de la 23 August 1944 
care a redat tării și oamenilor ei 
libertatea și independența deplină. 
Și toate acestea constituie tot atîtea 
argumente ale istoriei și culturii 
noastre în favoarea umanismului, 
rațiunii și a păcii.

Argumentând în mod strălucit — ! 
prin însăsi lecția magistrală a ișto- ; 
riei și culturii noastre — votul nos- i 
tru entuziast, lucid si unanim la îsto- I 
ricul referendum de la 23 noiembrie 
1986. cînd vom spune un hotărît și 
înălțător DA omului 1 DA păcii 1 DA , 
vieții 1

ȘERBAN CIONOF



Mărturii de reporter

SĂ CONSTRUIM 
Șl SĂ TRĂIM ÎN PACE

Un mod inconfundabil de a fi

Este, cu adevărat, miraculos 
să vezi cu propriii tăi ochi cum 
se schimbă țara de la un an la 
altul, de la o lună la alta, de 
la un început de noapte pină in 
zori. Mai miraculos mi s-a pă
rut, însă, dinlotdeauna (acest 
„dintotdeauna" măsurind mai 
bine de două decenii, dintre 
care jumătate trăiți ca reporter 
al Scinteii tineretului) acel 
aproape inexprimabil, prin cu
vinte. sentiment de certitudine 
al oamenilor pe care i-am în- 
tîlnit și cu care am sțat de 
vorbă — uneori la citeva sute 
de metri sub pămint, ori intr-o 
simplă barcă de pescar plutind 
în largul mării, in întreprinderi 
în care te simțeai ca într-Un 
templu al științei sau intr-un 
sat, cum este Botoșana, din ju
dețul Suceava, unde un țăran 
a avut ideea, pe la începutul 
anilor ’40 (idee ce putea să se 
nască numai din coșmarul unui 
război ce nu se mai sfirșea și 
care adusese, și pe aceste li
niștite meleaguri. nesiguranța 
zilei ce va : veni, teama, spaima 
foametei) de a ciopli o mămă
ligă din lemn, tăiată in cuburi, 
după bunul și vechiul obicei 
bucovinean, cu sfoara, „mămă
ligă" ce se păstrează și acum in 
muzeul din acest sat — reiau, 
așadar, acel sentiment că tot 
ceea ce fac este pentru totdea
una. Pentru întotdeauna, adică 
pentru viață. Viața lor, a co
piilor lor, a copiilor copiilor ce 
vor veni. Oameni care indepăr- 
taseră fără nici un efort din 
gîndurile lor ideea de război, de 
revendicare pentru că știau, fără 
s-o spună ostentativ, că meni
rea lor este să lucreze în pace, 
pentru pace.

încercind să rememorez nume, 
îmi dau seama că ele aproape 
nu contează în sine, ci doar in 
acel numitor care le unește — 
dragostea pentru sfîntul pămint 
al patriei, pentru dăinuirea lui 
astăzi și întotdeauna. De la 
Petre Constantin, minerul Erou 
al Muncii Socialiste, din Lu- 
peni, pe care l-am cunoscut în 
momente de un rar dramatism, 
din care ieșise învingător, la 
tî nărui geolog de prospecțiuni 
Ovidiu Bâtă, de la întreprinde
rea de prospecțiuni și explorări 
geologice Cîmpulung Moldove
nesc, care își „taie" drumul spre 
împlinire cu tenacitatea omu
lui care știe că, indiferent de 
arșița sau ploaia care îl biciu- 
esc străbătind pas cu pas Ob- 
cinele Bucovinei ori Munții 
Maramureșului, poate să aducă 

o fărîmă de lumină lumii in 
care trăim, de la oțelarul Cornel 
Strat, de la Combinatul de Oțe
luri Speciale din Tîrgoviște, și 
pină la un foarte bătrî.n țăran 
din ținutul Bistriței (al cărui 
nume l-am rătăcit într-unul din 
nenumăratele carnete de repor
ter încărcate mai ales cu fapte 
de semnificație), de la admira
bilul om, pasionat deopotrivă 
de meseria sa, de muzică și li
teratură, de tot ceea ce cuprin
de frumosul de fiecare zi, tină- 
rul electrician Viorel Rudiș- 
teanu și pină la foarte cunos
cutul — in același oraș, Su
ceava. Romeo Calaneea, șeful 
Agenției TAROM, a cărui pic
tură, de o indiscutabilă origi
nalitate, încălzește ochii și su
fletul tuturor celor care trec 
pragul acestei instituții — toți, 
absolut toți, mă obligă, prin 
generozitatea faptelor de fiecare 
clipă pe care mi le-au dovedit 
în orele pe care le-am petrecut 
împreună, să nu uit că întreaga 
suflare românească, cunoscând 
foarte bine și valoarea cuvîn- 
tului spus răspicat, dar iubind, 
mai cu seamă, munca ei, ne- 
odihna ei în numele viitoru
lui (neodihnă, în cele mai dese 
cazuri, de o discreție cu valoare 
de simbol), nu mai este dis
pusă să accepte incertitudini.

Mul ți, foarte mulți dintre oa
menii pe care i-am cunoscut, 
se întorceau acasă după orele 
„de serviciu" pentru a lua de 
Ia capăt ceea ce abia încheia- 
seră. în numele a ce, în nu
mele cui ? Nu i-am întrebat 
niciodată pentru că înțelese
sem, la rîndul meu, ceea ce ei 
știau chiar fără să-și pună a- 
ceste întrebări. Intr-o comună 
din județul Caraș Severin — 
Șvinița — strămutată^ de două

Moșu’ care s-a transformat în lebădă 
pentru a scăpa de război

Cu-o barbă lungă, albă, cu 
păru-i albit și hainele albe — 
cămașa albă și pantaloni des
chiși la culoare — moșu’ stătea 
pe pontonul de la Crișan, po
vestind oricui era dispus să-l 
asculte. Povestea despre cum 
era Delta înconjurată de nemți 
și-i căuta pe toți cei ce nu 

ori pentru ca Dunărea să n-o 
acopere pentru totdeauna, și ai 
cărei locuitori erau (și sînt !), 
deopotrivă, țărani, pescari și- 
mineri, am avut revelația — 
poate — celei mai fantastice 
dovezi a tenacității cu care nea
mul românesc, toți cei ce trăim 
pe acest pămint, poate și știe 
să-și păstreze ființa, dreptul ei 
de a dăinui. O comună, citeva 
mii de suflete — numărate de 
la mic la mare —, care și-a 
luat cu ea, de fiecare dată. îm
preună eu toate „acareturile", 
pe cei de cel mai de demult și 
pe ultimii plecați pentru tot
deauna, și care a știut să facă, 
în numai cițiva ani, dintr-un 
versant de munte de pe care 
ploile „spălau" în citeva clipe 
orice urmă de pămint roditor, 
dar pe care oamenii ei s-au a- 
șezat, pentru că acolo era locul 
lor, o localitate de o rară fru
musețe, cu străzi asfaltate, cu 
grădini cărate cu spatele (pă- 
mintul acestora, desigur !) și 
împlîntate in. piatra muntelui 
metru pătrat cu metru pătrat. 
Și de pe care astăzi culeg 
două-trei și chiar patru recolte 
pe an ! în numele cui acest e- 
fort, dacă nu al puterii — do
vedite — că nici un preț nu este 
prea mare in temeinicia drep
tului de a exista. De a dovedi 
că nimic nu este imposibil ? Și. 
atunci, de ce nu gi pacea ? De 
ce nu și acest miracol al puterii 
și voinței de; dăruire, al acestei 
vocații a cărei rădăcini se pierd 
în adîneurile veacurilor de e- 
xistență a poporului nostru ?

întrebările pot să fie, desi
gur, retorice. Faptele. însă, sînt 
fapte. Și nimic din ceea ce am 
făcut noi. poporul român, in 
numele păcii nu poate fi con
trazis. Ceea ce am făcut de se
cole și milenii, ceea ce facem, 
de la o zi la alta, astăzi. Prin 
munca noastră, prin creația 
noastră, prin modul nostru — 
inconfundabil — de a fi.

LAUIIENȚIU CĂRSTEAN

voiau să ' meargă la război 
sau anume pe el îl căutau — 
ca orice operă orală, variantele 
sînt multiple — care nu voia 
război. Sau se sustrăsese de la 
recrutare. Sau fugise chiar cu 
hainele militare. Și s-a uitat 
in toate părțile și și-a zis „peș
te să fiu ?! să trec pe sub apă 

pînă la Tulcea sau pină la 
mare". Nu se poate, și-a mai 
zis, căci nu pot sta atita sub 
apă și-i frig și solzi de pește 
nu pot să găsesc eu pentru a-mi 
acoperi trupul. Ehe. întrerupe 
el povestirea, la Sulina am fost 
bărbier, toată lumea mă cunoș
tea, eram cel mai bun bărbier 
de la Sulina, veneau oamenii 
de peste tot să-i ferchezuiesc 
eu, apoi am mai fost și mari
nar și pescar. Cel mai bun ma
rinar din Deltă cine credeți că 
era? Eu eram, nu se exista să 
știe cineva mai bine decît mine 
toate cotloanele, toți plaurii, 
știam eu după anume senine 
ale mele cînd pornesc și pe 
unde. Și mi-am zis atunci că 
numai pe sus pot eu scăpa de 
război. O să mă întrebați : cum 
adică pe sus, dacă nu vei fi 
avut mata atunci un aeroplan 
cu care să-ți ieri zborul. Da’ de 
ce trăisem eu atita amar de ani 
in Deltă, nu ca să cunosc la 
perfecțiune, că nu mai era ni
meni mai priceput la păsări că 
mine, cum poți să pleci odată 
cu păsările călătoare ?! Puneam 
pripoane și pescuiam somni cit 
porcu’ de mari, le făceam 
țarcuri și-i creșteam chiar așa 
ca pe porci. Trebuia să le dai 
eu topOru’-n cap, că de te agăța 
de picior rămîneau numai 
fulgii—de tine. Și am strîns 
fulgi și pene și lumea venea 
la mine și-mi zicea că sînt 
pe aproape și-și făcea cruce, 
Moșu’ > vrea să zboare, 
Moșu' o să zboare ca păsările 
cerului. Și-am adunat eu, am 
făcut niște calcule Cite pene-mi 
trebuie.' cite kite de fulgi la 
greutatea mea de atunci. Eram 
un copilandru, ce știam eu ? fa, 
la vreo cincizeci și ceva de kile. 
Mi-am făcut două aripi mari, 
frumoase, frumoase, ce să vă 
spun, ceva de nemaipomenit.

Călătorii

Liniștea se întinde atunci ca 
o magmă răcindu-se. greu de 
parcurs, strigătele. obișnuite, 
acceptate, devin stridente, agi
tația calcă in vinzoleală. pașii 
celui obișnuit cu creșterea pri
mesc ecouri false. N-am reușit 
niciodată să prind, ca reporter, 
momentul de tranziție din viata 
unei lucrări, faza atit de scurtă 
dintre construcție si obiectiv. 
Poate nici nu am dorit să can
tonez in niște imagini înțepe
nite trecerea aceasta prin zero, 
să populez cu conventionalisme 
acest moment de pace. 

albe și frumoase că dacă stă
team intre lebede nu mă cu
noșteam. Și-am pus și fulgii și 
cind au apărut ei cu șalupa eu 
stăm colo pe virful ăla de deal 
și ei — ață către mine. I-am 
lăsat să se apropie și-am dat 
de două ori. bătaie lungă și 
tare, din aripi și m-am înălțat. 
Greu, trăgeam greu și mă cam 
împiedicam în ele pînă am 
prins eu cum trebuie să dai din 
ele și mi-am aflat echilibrul. 
Pe urmă a fost o nimica toată. 
M-am tot înăltat. Am făcut un 
rotocol mare deasupra satului 
și i-am văzut cum stăteau cu 
puștile în pămint. se sprijineau 
in ele ca-n niște ciomege și se 
uitau cu mîna streașină la ochi 
după mine, de nu le venea să 
creadă. Am văzut ce frumos se 
vedea satul nostru de sus. dă
deam rotocoale mari asemenea 
păsărilor cind se pregătesc ele 
de plecare și-și fac cîrdul. Și-un 
cîrd d-ăs.ta de lebede a început 
să dea rotocoale cu mine și nu 
m-am mai văzut.

Apoi tace. Se așează pe o 
bancă și privește șalupa cu care 
am venit. De la București, ai ? 
zice moșu’. De la București, 
confirmăm noi. Și tace și tă
cem și noi. Pînă cind cineva nu 
mai are răbdare și vrea să tragă 
o concluzie la cele povestite : 
așa. deci, moș Ivanov, ai scă
pat mata de război : te-ai făcut 
lebădă ? Moșu’ se uită lung la 
noi, se uită lung la cel ce-a în
trebat. se uită de parcă-ar fi 
auzit cea mai mare prăstie din 
viața lui. De făcut, m-am făcut 
eu lebădă, da’ de război cum 
era să scap ? De război nu 
scapă nici păsările cerului, dra
gul moșule, dară un om ? Și dă 
din nou din cap ca și cum ar 
spune : ca să vezi ce-au înțeles 
ei din cele ce le zisei eu !

CONSTANTIN STAN

Pe cît de scurt ne atit de in
tens este acest punct de infle
xiune : liniștea de pe un obiec
tiv încă șantier. Uneori nici 
nu-1 simți cînd a fost, nici nu 
realizezi că in iurul tău miroa
se a vopsea proaspătă, că be- 
culete sticlesc pe panouri de 
automatizare, că un om străin 
este interesat, cit tine de rostu
rile construcției și că el. acel 
om, se cam împiedică de um
bra ta. element inutil în buna 
funcționare a mecanismului. 
Chiar dacă nu o vezi de obicei, 
chiar dacă liniștea nu-ți bubuie 



în urechi ca să te avertizeze. e 
sigur cel puțin pentru mine, că 
în acea fază tranzitorie se iau 
hotărîri importante. SI toate 
drumurile se intersectează în 
sufletul tău bucuros. Si toti 
călătorii tăi 9e vor saluta unul 
cu celălalt.

Trenul cu care ne întoaroeam 
acasă îsi purta traseul. în pa
ralel cu o sosea asfaltată. Fe
reastra vagonului ne asigura 
un cadru din dreptul căruia 
schimbam anotimpurile asigu- 
rîndu-le o desfășurare firească, 
măsurăm recoltele; mișcăm 
corect mașinile, pronosticăm 
desfășurarea zilei următoare, ei. 
dar cite nu poți alcătui de la 
fereastra unui tren cînd revii 
după o săptămină. acasă. Cole
gul meu de scenariu era un in
giner mecanic care făcuse pînă 
la vîrsta lui o carieră ce te in
triga, fiind ea cînd străluci
toare. cînd banală.

Urcase brusc. spectaculos, 
pînă la poziția de director în- 
tr-un minister la o virstă nu 
prea respectuoasă după care, 
sistematic a coborit. repet, in
tr-o ierarhizare administrativă, 
totuși, treaptă cu treaptă, pînă 
la a fi un principal inginer pe 
un șantier. In perioada aceea 
de care amintesc era tot direc
tor. la o ..Statiunee de Utilaje 
și Transport" (S.U.T.) dar nu 
părea prea mulțumit. Meseriaș 
de elită, el lucra numai cu ele
mente concrete, pentru el nu 
existau în rezolvarea probleme
lor tehnice, categorii de mașini 
sau organe tipice de asamblare, 
sau lubrifianti. El îsi nota fie
care autobasculantă din parcul 
rece, ce hibe are ? A învățat să 
citească scheme electrice pen
tru a nu se mai lăsa păcălit de 
initiati (mofturoși si cam nepri- 
cepuți); își transformase biroul 
directorial în laborator si nici 
o șarjă de ulei nou nu pleca 
spre motoare fără a-1 verifica 
el înainte. Orioe funcție înaltă 
în administrație i s-ar fi dat el 
se întorcea către fiare. în mi
nister fiind, de exemplu, a pro
iectat o mulțime de utilaje 
rv^tru buna întreținere a dru
murilor noastre : la construcția 
termocentralei ..Progresul" din 
București a mecanizat si auto
matizat drumul agregatelor 
pentru betoane de la descărca
rea din vagoane pînă Ia si în 
silozurile fabricilor.

Tenace si inflexibil pînă la a 
părea unora rigid. Benone Să- 
vulescu. inginerul mecanic de 
care vă vorbesc, a surîs în per
manentă la toate acele schim
bări de rang survenite în legă
tură cu persoana sa. el a rămas 
meseriaș.

Pe un alt drum, de fier și 
acela, mă așteaptă de vreo doi 
ani. Eugen Anichitei, convins că 
noua perspectivă din care-1 voi 
privi îi va fi mai favorabilă de
ci t aceea din cartea la care si-a 
refuzat colaborarea. Intre Bă- 
beni — Berbești — Alunu 
ochiul expert al excelentului 
constructor Eugen Anichitei ve
ghează creșterea cu grputate 
dar sigură a drumului de căr
bune si. după cit îl cunosc, e 
oert că priceperea tehnică si 
răbdarea lui proverbială vor 
genera poduri zvelte, terasa- 
mente solide si gări frumoase.

Dacă ati trecut, nu demult 
timp pe autostrada București — 
Pitești veți fi observat. în afara 
faptului că lucrările de recon- 
ditionare ale drumului avan
sează temeinic, si un cetățean 
autoritar, ascultat de subordo
nați. pe care dacă-1 veți consi
dera șeful acestei activități nu 
veți greși. Este Constantin Ca- 
râp cu care nu reusesc să mă 
întîlnesc. deși ne promitem re
vedere programată pe bază de 
date, decît întîmplător. Si Dinu 
Carâp construiește, cinstit, or

golios, Iui nu-i poți oferi orice 
fel de lucrare, pînă acum obiec
tivele sale se numesc : Combi
natul Siderurgic Galati. Cana- 
lui. autostrada București — Pi
tești.

Acești oameni își practică 
meseria cu har. cu destoinicie, 
cu competentă si pasiune. Cînd 
mă gîndesc la ei pacea capătă 
chipul frumos al ridicării de 
sine si al speranței justificate; 
Pentru ca Benone Săvulescu să 
poată privi pe o sosea asfal
tată un tractoras dotat cu fel

La Măgura Buzăului, despre artă și pace

„Degetele alunecă peste zgrun- 
țuroasele fețe ale monumente
lor și nici nu-ți dai seama că, 
de fapt, ele trec peste o carte 
pe care doar rătăcirea-napoi, 
în veacuri, o mai poate desluși 
de-adevăratelea. Nu. n-ai să 
mai poți auzi chemarea buciu
melor spre apărarea gliei stră
bune și nici zăngănitul lănciilor 
și săbiilor in crincena înfrunta
re cu călcătorii de legi și de 
țară, dar ele se păstrează, ne
auzite, în amintirea pietrei pe 
care dalta și inima și gîndul 
necunoscutului meșter s-au fost 
mutat în amintire..."

Rindurile acestea, pe care le 
scriam în urmă cu aproape un 
deceniu în cartea „Contempo
ran cu visul", îmi erau sugerate 
de liniștea și paoea sub care in
traseră mai multe vechi monu
mente de piatră în cadrul unui 
muzeu în aer liber — cel de la 
„Fîntîna Rece", de lingă Măgura 
Buzăului. Atunci, ca și acum de 
altfel, prin piesele de acolo se 
poate citi, intr-un fel, istoria 
unei întregi civilizații a pămîn
tului românesc : cea a sculptu
rii în piatră. Ca un corolar, la 
puțină vreme de la amenajarea 
în aer liber a muzeului amintit 
(pare-se primul de acest fel din 
tară), nu departe de el și-a des
chis „porțile" cea dinții Tabără 
de sculptură în piatră. Către ea 
și-au îndreptat pașii, dar și do
rința de a realiza lucrări valo
roase. care să-i reprezinte și 
care să înfrunte timpul, cei di.i- 
tîV sculptori, șaisprezece la nu
măr, desemnați de către Un'si
nea Artiștilor Plastici și aflați 
aici/ Ia Măgura sub conducerea 
lui Gheorghe Coman, el însuși 
un artist de mare' forță și ori
ginalitate creatoare.

De atunci, de la prima ediție . 
a amintitei tabere (care a fost 
reeditată an .de an. cu participa
rea altor sculptori — din toate 
generațiile și formați Ia școli și 
stiluri diferite) au trecut — 
iată ! — mai mult de zece ani. 
Poienile din preajma Ciolanu
lui — frumoasa și vechea ctito
rie de la 1590 a Neagăi, neferi
cita soață a voievodului Mihnea 
Turcitul — s-au îmbogățit în 
fiecare vară cu cite șaisprezece 
sculpturi (număr simbolic, ales 
cu ocazia împlinirii celor 1600 
de ani de la cea dinții atestare 
documentară a orașului reședin
ță de județ. Buzău).

Astăzi, cînd sunetul dălților 
lovind piatra a încetat să mai 
fie auzit, după șaisprezece edi
ții ale taberei, luminișurile de 
pădure oferă vizitatorului o pri
veliște cu totul inedită și im
presionantă : zeci de sculpturi 
— tot atîtea simboluri ale mun
cii libere și în demnitate, ale 
bucuriei de a trăi și visa, de a 
cuteza într-o țară frumoasă, cu 
oameni harnici, încrezători în 
destinul lor și avînd vocația de 
a ctitori, prin gînd, faptă și vo
ință pacea — cheamă la medi

de fe! de scule deștepte si in
ginerul mecanic să-i poată spu
ne colegului de mers acasă, 
sîmbăta. cu modestie : eu am 
născocit încărcarea bietei ma
șini ; pentru că Eugen Anichi
tei vrea să construiască un lung 
si dificil drum de fier și pe Va
lea Oltului poate sau pe alte 
văi ; pentru ca Dinu Carâp 
să-și poată întreba un prieten, 
șofer. întilnit întîmplător, ei. 
ce zici, cum ti s-a părut*  noua 
îmbrăcăminte de pe autostradă?

PETRE DOMȘA

tație, incită la reflecție, creează 
revelații artistice nebănuite.

Și iată că la ceas de toamnă, 
cînd ruginiul frunzelor își arăta 
bogăția și-n preajma Taberei de 
sculptură de la Măgura Buzău
lui, m-am reîntilnit, după mai 
bine de zece ani. cu Gheorg.ie 
Coman, președintele Filialei 
Buzău a Uniunii Artiștilor Plas
tici din R.S.R. în chiar incinta 
marelui amfiteatru natural ce 
găzduiește neobișnuita expoziție 
de artă. M-am reîntilnit cu el 
și am zăbovit împreună nu nu
mai în fața unor lucrări, ele in
sele sugerind creația și visul în 
liniște și pace (precum : Semn 
pentru o vale liniștită, de Mihai 
Barbu ; înaripată, de Pavel 
Bucur ; Florile de cîmp și Na
tura, de Bela Crișan ; Victorie, 
de Remus Dragomir ; Pasărea 
dimineții, de Constantin Popo- 
vici ; Homo faber, de Emil Pri- 
copescu ; Ritm constructiv, de 
Nicolae Șaptefrați și altele), ci 
și a pădurii și dealurilor — loc 
ideal de meditație asupra vieții, 
dar și spațiu în care discuția s-a 
legat firesc și cum tot firesc 
era, la un anume moment l-am 
auzit pe interlocutorul meu spu- 
nîndu-mi : «Arta, ca orice alt 
domeniu al muncii și creației 
umane, are nevoie de pace cum 
are nevoie viata de oxigen 
Cred că nu există artist care ar 
putea concepe gîndul, creația, 
destinul lui în afara păcii și a li
niștii. Nu degeaba aveau anti
cii proverbul lor ajuns celebru : 
„Cînd sună armele, muzele 
tac". Cele două noțiuni — răz
boiul și creația sînt. prin urma
re, incompatibile chiar din ca

pul locului...».
La Măgura Buzăului, în 

preajma Taberei de sculptură, 
pe dealurile din jur era o toam
nă. frumoasă și bogată in culori 
cu toate nuanțele pămîntului în 
ziua aceea in care stăteam de 
vorbă cu sculptorul Gheorghe 
Coman. Era o toamnă frumoasă, 
îl ascultam pe interlocutorul 
meu vorbind despre creație și

Un fapt esențial

Imaginea „turnului de fildeș" 
în care scriitorul se retrage spre 
a convorbi numai cu Muza in
spiratoare, a devenit anacronică 
și nici un slujitor al cuvîntului, 
demn de a fi numit scriitor, nu 
mai crede în existența ei reală, 
fiecare mutîndu-și „turnul" in 
stradă ori în Cîmpie. Totuși, nu 
se poate anula un fapt : cînd 
poetul sau prozatorul se află în 
momentele de naștere a pagini
lor sale, el se retrage pe-un colț 
de masă și-n solitudine, con- 
centrîndu-se pînă cînd „vede 
monstruos" totul, își scrie lu
crarea. Asta nu contrazice decît 
aparent afirmația „coborîrii în 
stradă" a scriitorului, ci doar 
arată că aria de contact cu oa
menii este mai redusă, el fiind 
obligat să-și inventeze persona
jele, ori imaginile (în cazul 
poetului). -

Cu totul altfel se petrec lu
crurile în cazul reporterului, fie 
el frenetic sau contemplativ 
(deși în această profesie con
templația se transformă, de 
multe ori, în implicare totală) 
pentru că, „biroul" reporterului 
este lumea reală cu șantierele 
ei, cu uzinele ei, cu pămîntul 
îngreunat de lanuri aurii, ori cu 
Marea unde pești fosforescenți 
taie pînzele apei.

Reporterul este omul care 
scormonește nu numai în reali
tatea faptelor fizice (să le nu
mim așa) ci și în sufletele ce
lor care le dau viață din viața 
lor, E ceva incitant și deosebit 
de interesant fiindcă reporterul 
are prilejul să. cunoască fapte 
simple, dar și altele insolite, și 
să le transmită lumii.

EI se îmbogățește continuu, și 
devine astfel un emițător pentru 
cei care-1 așteaptă pe recepție, 
ca să folosim o metaforă.

...Sînt unul dintre acești oa

pace și totul părea învăluit în 
lumină. în lumina de dinafară 
și-n lumina de dinlăuntru de 
suflet. Privit pe fundalul 
codrilor și al cerului, artistul 
părea el însuși, în acea clipă 
fără de seamăn, o statuie-sini- 
bol pentru voința și glodurile 
noastre, ale tuturor.

FLORENTIN POPESCU

meni scormonitori, unul dintre 
cei rare străbătînd Dobrogea de 
la Vama Veche pînă la mina de 
la Altîn-Tepe, am cunoscut mii 
de oameni, am cunoscut faptele 
lor, și nu pot spune că viața pe 
care-o duc pe șantiere, în mine, 
pe ogoarele biciuite de frigul 
ascuțit al toamnei, ori pe Mare 
unde furtunile izbesc năpraznic, 
este o viață roză, presărată nu
mai cu bucurii. Nu 1 Se cer e- 
forturi mari, sînt probleme ex
trem de acute, dar acești oame
ni au ceva din răbdarea pietrei 
(iată că m-am molipsit de me- 
taforă !} și știu să-nvingă cu 
mult calm și pricepere greută
țile care sînt reale.

Am cunoscut la 620 metri sub 
pămînt pe minerul. Ion Cam- 
ciuc care, cu echipa sa, fără să 
se teamă de umiditatea din 
mină (la Altin Tepe) își făcea 
cu multă dragoste munca și 
fără să lanseze... un ropot de 
lamentații, de genul „e greu, nu 
mai putem lucra în așa condi
ții" etc.

Am cunoscut apoi pe pescarul 
Constantin Denciu, om tăcut fi 
dîrz, luptător cu furtunile Mării, 
dar ștind că victoria e de par
tea lui, și-am cunoscut pe Ma
gistrala Albastră ori pe noua 
arteră a apelor — Canalul Poar
ta Albă-Midia-Năvodari, oame
ni care nu o dată și-au sacrifi
cat nopțile pentru a prinde-n 
rocă un picior de pod. luptind 
cu apa freatică și cu frigul.

Ei, bine ! toți acești oameni 
și alții foarte mulți cu care via
ța mea, în calitate de reporter, 
s-a interferat, nu doreau decît 
un singur lucru ; să fie lăsați să 
construiască în liniște, să existe 
așadar un climat de pace, pen
tru că, așa cum se exprima 
tractoristul Ion Bibicioiu, unul 
dintre personajele cărții mele 
Secvențe dintr-o realitate fier
binte, tipărită recent de către 
Editura Cartea Românească, 
„griul nu crește decît în pămînt 
fertil, nu în cenușă atomică. Noi 
sîntem oameni simpli, dar știm 
că faptul esențial al lumii de 
azi, al oamenilor acestui pămînt 
pe care-1 lucrăm, este PACEA. 
Dacă există pace (și trebuie să 
existe !) apoi și problemele mai 
aspre se pot învinge."

Intr-adevăr, în toate discuțiile 
mele cu oamenii Dobrogei, oa
meni ce mi-au furnizat faptele 
care-au născut amintita carte, a 
revenit ca o obsesie continuă 
ideea păcii. Nici măcar o dată 
n-am auzit cuvintul care să nu
mească spiritul războinic. Șl 
este foarte firesc : noi. românii, 
sîntem un popor de constructori 
(chiar și „orbii" văd acest fapt) 
și este un adevăr axiomatic eă 
nu poți construi decît în PACE.

Este un fapt cu adevărat 
esențial, și autorul acestor rîn- 
duri crede, cu toată tăria, că tot 
ce mișcă aici, tot ce s-a născut 
aici prin voința și dîrzenia oa
menilor va trăi sub blinda și 
aurita lumină a păcii.

Altă alternativă nu poate fi 
admisă !

ARTHUR PORUMBOIU

în căutarea cărții

Munca de documentare și informare 
centru romanul-document „Pînă la capăt 
și mai departe" (Editura Eminescu, 1986, 
vol. I) a început în primăvara anului 
1984, în contextul elaborării reportajului- 
document „24 de ore pentru destinul 
României" (Eminescu. 1984) și a funcțio
nat prin două mart motive. principale : 
primul, evocator, evident necesar intr-un 
anumit context literar al zilelor noastre; 
al doilea, nu mai puțin important — sem
nal de alarmă, avertisment — într-o clipă 
în care omenirea, cutremurată de gîndu- 
rile sale negre, se ridică, cu toată ființa 
ei. cu toată luciditatea de care este în 
stare, împotriva acestor gînduri negre, iar 
o latură distinctă a acestui omenesc stri
găt de pace își are obîrșia în Carpați.

M-am apropiat de ei, de eroii efectivi 
ai acestei lucrări, de oamenii care au 
trăit clipe cînd, sub amenințarea nemai- 
întilnită vreodată cu moartea forțată. în
țelegeau viata direct ca un miracol, cu 
uimire, cu neliniște. Iată, pacea este do
rită de oameni care-au fost nevoiti să 
facă cel mai crunt război mondial, dorită 
pentru că ei pot spune din adîncuriie 
lor omenești ce înseamnă pacea și pen
tru că. știif că prin ea se poate urca spre 
ore ale dreptății istorice dar și pentru 
că au trăit, nedorind, războiul.

'Pacea este dorită de către acești oa
meni în îndurerare de gînd pentru că. 
iată, trebuie să aleagă, prin eforturi spe
cifice. binele de’ un rău care n-a ținut 
și nu tine nicicum de esența și deve
nirea noastră. Este dorită în îndestulare 
de gînd pentru că reprezintă caracteris
tica a unui popor stabil pe verticalele 
istoriei și pentru că memoria unui astfel 
de popor este umbra lui în cosmos, este 
cartea lui de citire.

Și cartea pe cale de închegare, func- 
ționînd astfel, există peste tot. Strălucea 
simplă, nescrisă, în toate inimile trecu
tului și prezentului lor ; pulsa în copiii 
lor. în limba lor, în speranța lor.

îmi va fi ușor să adun frumuseți ale 
gîndului deja formulate, deja spuse. îmi 
va fi lesne să adun dreptăți ale unui 
limbaj primordial — și gîndul la nesom
nul, celor care-au adunat miori tie mă 
sprijină, mi-am zis. Numai că, în glasu
rile lor despre cea mai cruntă moarte or
ganizată la scară europeană și apoi mon
dială — pentru că de o moarte „locală" 
nimeni nu mai poate vorbi — descope
ream nevoia imperioasă de pace, nevoia 
generală de pace, nevoia mea de pace, 
eu care nu știu războiul, care nu înțe
leg. împreună cu generația mea. războiul, 
iar noi nu vrem nimic din ceea ce nu 

înțelegem, descopeream îndemnul la ra
țiune, la luciditate pe care trebuie să-1 
preiau efectiv. 11 preiau, îl preluăm pen
tru că : „Războiul se face la capătul 
omeniei, la sfîrșitul puterilor tale de OM. 
Acolo unde începe moartea, exact acolo.

Dar pacea ți-o asumi. Ti-o asumi, alt
fel n-o ai.

Ți-o asumi ca paralelă a vieții tale 
altfel nu mai ești ! „Te cred, tu știi ce 
vorbești. foarte bine știi ce vorbești, 
H.V.U. !“.

Formidabile gînduri și dureri care-au 
dialogat vreme îndelungată cu absurdul 
cel mai ucigător, care-au stat clipă de 
clipă sub amenințarea cu absurdul ultim 
se așează la masa păcii și spune că va 
trebui să povestim copiilor noștri și ne
poților noștri numai despre pace, să nu 
cumva "să avem ocazia nefericită de-a 
vorbi despre un război. Pentru că : „...un 
război modern cum se spune, al zilelor 
noastre, nu mai poate fi nicidecum unul... 
eroic. Creuzet de mici basme sau mari 
basme, de legende și pilde. El nu poate 
fi decît un război de victime. Și-atît. 
Adică este în joc Omul cu toată istoria 
lui, cu tot cosmosul său".

Te cred, I.M., sînt absolut de acord cu 
spusele tale. Iar omenirea are destule re
surse din care să-și extragă pilde și le
gende fără să fie nevoită să apeleze la 
modele moderne ale vieții sale inițiale. Si 
are destule gînduri uriașe, minunate, în 
jurul cărora se poate trăi Omenește. Iar 
soarele poate să se mai frîngă în focuri 

zilnice milioane de ani alături de aceste 
gînduri.

Mîini care-au ținut, care-au înghețat, 
care au sîngerat pe instrumente ale 
morții fără egal, se împreună, sărmane 
prietene de-o viață, ca intr-o rugăciune, 
intr-un gînd comun al păcii. Mă reped 
cu bucurie și zic despre această uscă
ciune lucruri frumoase dar amintesc că 
mîini mai tinere, de patruzeci-cincizeci 
de ani, n-au cunoscut încleștarea armelor 
și e bine, e totuși bine. „Da, zici cu glas 
scăzut, dar o pace de patruzeci de ani 
este foarte scurtă cînd un război ultra
modern de un singur minut înseamnă 
deja /foarte mult, înseamnă sfîrșitul si
gur". Te numești S.D. și continui: „Ne
cesitatea imperioasă a păcii vine direct 
din experiențele tragice ale războaielor 
trecute dar mai ales din spectrul celor 
posibile. Mai ales ultimele sînt hotărî- 
toare, mai ales că plata se face, s-ar face 
cu Viata ca Sine. Nimeni nu „mai plă
tește" cu bucăți de geografie anumită, cu 
frinturi de istorie, cu sclavie sau liber
tate. astea încetează să mai fie monede 
ale războiului, el. dacă a urcat peste 
capul omului, vrea totul: Viața ca Sine",

în acest punct eu mă tulbur dar capăt 
încrederea că oricît aș căuta, prin aceste 
spatii, o carte de război, despre război, o 
pot găsi însă. în esența ei, este oricind 
o carte pentru pace.

CORNEL BRAHAȘ



SPUNiND PĂCII DA, NOI ALEGEM
DIN VERBELE LUMII PE A FI

Dan Rotaru

Patriei, în Pace
Dimineață a cuvintelor mele, 
izvor al versului meu cel mai pur, 
înțelesul suprem al faptelor noastre 
il cuprinzi tu, Patrie, in propriu-ți contur.

Se aude cum vine mereu de departe 
Cintecul-Domn al Limbii române.
Intre imnurile ce-n Pace in suflet se scriu, 
cel mai frumos, Patrie, tu vei rămîne I

Alegere
Dintre toate minunile lumii, 
azi despre Pbce eu vă vorbesc, 
ca despre propria-mi viață sau 
ca despre cel mai frumos vis omenesc.

Cit incă se pot scrie poeme, 
cit incă in Pace se poate iubi, 
să facem, prieteni, din numele noastre 
un zid ce-narmarea o poate opri !

Căci dreptul la viață nu este 
un simplu cuvint, ci e chiar 
acel ideal pentru care 
nu-i nici un efort in zadar.

Desen de : TRAIAN ALEXANDRU FILIP

A/kra Micoară

Pacea din sufletul nostru
I
Pe acest pămint, ca o iubire eternă 
Trecută din om in om
De mii de ani, merii înfloresc la fel
Orașele cresc pe cimpie ca o lumină de aur
Vapoare puternice stau la porțile de aur ale mării 
Noi am iubit acest pămint și l-am apărat
Pacea a fost această holdă de griu
Strălucind pe cîmpiile pămintului
Pe cimpiile sufletului
Fiecare cuvint este o sămință 
Căzind în pămintul cel bun al viitorului.

Pacea înseamnă acest pămint unde sintem acasă, 
Aici vom imbrăca veșmintele fericirii

El e rațiunea de-a naște, 
de-a crește copii, de-a iubi. 
Spunind Păcii DA, noi alegem 
din verbele lumii, pe A FI.

Anotimp de Pace
Copilul meu, e ora cea mai gravă 
pe care-o bate veacul azi in noi. 
Din statele de plată ale lumii 
să fie șters : REPORTER DE RĂZ8OI !

Căci sentimentul Păcii e acela 
care ne-apropie pe toți acum 
și orișicind, și calea dezarmării 
e-al rațiunii și-al visării drum.

Tu rizi frumos, ca toți copiii lumii, 
și risul tău curat hrănește flori, 
cind cu privirile inalți spre cifruri 
albi porumbei, de zeci și zeci de ori.

De-aceea nici nu vreau să știi ce poate 
să se întîmple astăzi pe pămint, 
dacă speranța de-a trăi in Pace 
s-ar risipi și ar muri in vint.

E ora cea mai gravă a istoriei. 
Balanța s-o plecăm spre-un ideal 
ce il numim cu totii, deopotrivă, 
un ANOTIMP AL PĂCII, MONDIAL I

Aceasta-i Pacea
Cuvint de roade plin și de lumină, 
Cuvint ce gura o-nflorește, cind 
noi il rostim cu glasurile pline 
de cel mai pur și mai fantastic gind.

Cuvint ca o victorie-a unei lupte, 
Lumină ce se-așează in idei, 
cind noi gindim la viitorul lumii — 
aceasta-i Pacea și-nțelesul ei.

De Pace
O-ntreagă țarâ-și pune suprema ei dorință 
intr-un cuvint pe care cu sufletu-l rostim - 
cuvintul PACE : vrerea ce ne inundă ființa. 
Cit țara ni-i iubirea cu care o iubim.

Veniți cu toții, prieteni, să spunem DA dorinței 
de-a pune-n fapta noastră istoricul temei 
de-a fi o țară-a Păcii nu numai in cuvinte, 
ci și prin înseși viața și visurile ei.

Ne cheamă rațiunea, ne cheamă fiul țării, 
să-i spunem, cu iubire, cu toții, Păcii : DA.
Cind spunem Ceaușescu, noi spunem Viitorul. 
Cind spunem Pace, spunem dorința scumpă-a 

sa.

1000 miliarde de dolari
înainte de-a imagina limba morții, 
in care vorbesc armele toate,

Mănunchiuri de levănțică vom risipi prin colțuri. 
Aburul de argint al bucuriei, dealul cu păpădii, 
Aici, lumina blinda iți vindecă 
Sufletul convalescent.
Pe dealuri, berbeci cu coarne răsucite,
Ogorul, in care nu au căzut incă 
Semințele acestui timp neîndurător.
Vîntul iși atirnă măștile duioase prin grădinile toamnei, 
Aici, pe pămintul limbii române
Unde fiecare cuvint este floare și fruct, 
Fiecare cuvint, un semn de pace.

III
Păsări albe se înalță ca un semn de pace
Peste orizontul de aur al patriei,
Peste munții de piatră melodioasă.
Cărările dintre holde bătătorite de greieri
Griu peste tot mirosind nebunește
In aerul incins de căldură.
In arborii cu frunze inalte
Sint fructe roșii, arzind in văzduh
Fructele lor sint cuvintele,

popoare-ale lumii, priviți-vă fiii 
de miliarde de mii de carate I

înainte de-a imagina zborul 
unei rachete spre-o viață umană, 
invățați limba pe care-o vorbește 
cea mai simplă și mai vindecabilă rană I

Poate-atunci, in sfirșit, veți pricepe 
de ce fac atita risipă de versuri poeții. 
Popoare-ale lumii, e prea scumpă moartea, 
spre-a nu da măcar o șansă, vieții I

În absența Păcii 
Spune-mi, Patrie,-în limba recoltelor, 
pe care ca nicicînd acum o-nțeleg, 
de ce fără Pace, imaginindu-mă, 
mă simt ca și cind n-aș fi întreg ?

Fără Pace, aș fi ca și fără Cintec.
Fără Pace, aș fi ca și fără glas.
Fără Pace-aș simți că nimic din iubirea 
de ieri și de mîine nu mi-a mai rămas.

Fără Pace, aș fi ca și fără gind.
Fără Pace, n-aș mai putea înțelege 
cele mai frumoase povești ale lumii 
prin care privirile rătăcir-ar pribege.

Fără Pace, aș uita cind e 
primăvară sau toamnă sau iarnă sau vară 
și m-ar durea anotimpurile, 
și viața ar începe pină-n vis să mă doară.

Roțile soarelui aleargă pe dealuri galbene. 
Cu ochii închiși urmăresc conturul patriei 
Săpat in inima mea.

Poate să dispară un munte, poate să sece o mare, 
Petalele trandafirilor se pot transforma in zăpadă, 
Dar Patria și oamenii ei sint veșnici
Pentru că în fiecare bob de griu doarme un erou 
Pentru că pentru pace și viitor trebuie să lupți,
Iar noi, cu toții sintem luptători eterni 
Pentru binele Patriei.

Pacea este un imn închinat muncii,
Ne așteaptă
Ogoarele cu griu,
Ogoarele cu porumb și floarea soarelui,
Ogoarele de hirtie albă ale cărților viitoare,
Ogoarele din sufletele copiilor
In care aruncăm semințele binelui și ale frumosului.



Da, Păcii!
Și iată, din Carpați se-aude 
un DA spus Păcii foarte clar ! 
Izvorul păcii-i România, 
cu apă clară, de cleștar.

Se-aude-n lume cum cu toții 
ne spunem dorul de a fi 
și de-a rămine-n veci o țară 
in care Pacea va-nflori.

Căci noi avem acum in frunte 
Eroul Păcii, luptător.
Cind spunem DA, se fac un cintec 
culorile din Tricolor.

E timpul
Iată că nu-s numai vorbe 
dorințele noastre, acum ! 
Cuvintele trec azi în fapte — 
e logicul, unicul drum !

Poporul român iși zidește 
in fapte mârețu-i destin. 
Popoare-ale lumii, e timpul !
Gindiți și la cei care vin I

E timpul să urce lumina
in ginduri, precum intr-un vers ! 
Să fie o PATRIE A PĂCII 
ETERNE acest Univers !

Apel în România
Se prea poate să invingâ 
citeodată cei ce vor, 
dar nu pot ca să ciștige, 
dacă nu vrea, un popor.

N-am pornit vreodată-o luptă, 
niciodată vreun război, 
dar întotdeauna țării 
am știut să-i fim eroi.

Vrem să fim eroi în viață I
Vrem să fim ai Păcii-eroi I 
Spre-a avea eroi, azi, țării 
nu ii trebuie război.

Oameni cu un cuget sincer 
și cu un romantic vis, 
ascultați Apelul Pâcii-n 
limba Mioriței scris I

Și urmați-ne chemarea, 
și aveți credința-n noi, 
cei ce totdeauna țârii 
am știut sâ-i fim eroi I

Mărturisire
de Poet
Eu vreau să pot scrie poeme 
nu la licăriri de obuz,
Eu nu vreau să scriu despre arme, 
al căror destin e confuz.

Eu cred in cuvintele Păcii 
mai mult decit cred in profeți.
Vă rog, ajustați-vâ visul, 
și mai ascultați de Poeți I

Cind veacul vă este prielnic, 
uitați-vâ, totuși, la ceas, 
și poate că veți înțelege 
cit timp de trăit ne-a rămas,

de veți continua cu abisul 
pe care-l zidiți zi de zi.
E timpul, vă spun azi poeții, 
ca marșul spre moarte a-l opri !

Emilian Marcu

Ziditor de țară, ziditor 
de pace

Zi de adevăruri pogorit-a-n schele 
De sub axul lunii și te-a ctitorit 
Omule ce astăzi ne inalți spre stele 
Ne ești gindul limped’, pur și de granit.

Ziditor de țară, ziditor de pace 
Omule tu astăzi ne-ai croit un rost
Că pot pruncii lumii viitor a-și face 
Și ne este țara sacru adăpost.

Și ne spală riul limpede hotarul
Și ne-ncinge hora munților din noi
Și noi știm că munca ni-i acum cintarul 
Și zidim prin faptă țară de eroi.

Crezul suprem: Pace
Prin referendum ni-i voința, iată, 
un crez suprem de-a ctitori-n azur 
in stema țârii pacea cea curată 
și viitorului să-i dăm un luminos contur.

Ne este forță dragostea de țară 
și de aceea spunem DA acestui legămint 
și condamnăm pe-acei care condamnă 
la dispariție planeta ce-o numim Pămint.

Spre ce s-ar îndrepta din larg vapoare 
și-aviatorii unde-ar poposi 
de n-ar mai fi un țărm ca fiecare 
să poatâ-n liniștea planetei a iubi.

Prin referendum ni-i voința, iată, 
crezul suprem de-a construi neîncetat 
sub scutul blind de pace-adevărată 
un viitor ce-atitea generații l-au visat.

Ne este forță dragostea de viață 
și vrem să fie griul liber a se coace 
și de aceea spunem DA așa cum ne învață 
al țării Președinte : Vrem să fie pace !

Ascultați planeta plinge...
Ascultați cum pling copacii peste umedul pămint 
Ascultați, vă zic, cind ninge cu atitea amintiri 
Ascultați chiar dacă gindul vă e străjuit de vint 
Sau purtați fantoma morții tăinuită in priviri.

Ascultați cum pling in iarbă greierii spre inserat 
Ascultați vă zic, chiar dacă hotăriți pentru planetă 
Ascultați, și-n morți se-aude bocetul îndoliat.
Ascultați vă zic eu vouă, conștiința vi-i absentă ?

Ascultați cum plinge pruncul care nu cunoaște vis 
El ce-n vis trăiește, parcă, in acest mileniu care 
Sub demența unei bombe face iad din paradis, 
Ascultați vă zic, cit incă mai e timp pentru iertare.

Ascultați planeta plinge. O, ce tristă intimplare 
Să depindă ea de-aceia cu demența in priviri 
Ascultați și luați aminte ; prea ușor acum se moare, 
Prea depindem de-ntîmplore sau de ura unor firi.

Faceți deci să ningă-n pace
Domnilor pe stradă ninge și in arbori e lumină, 
Un incendiu de zăpadă s-a produs intimplător 
In fantoma unui greier iarba fragedă suspină. 
Noi purtăm cenușa morții peste munții-nalți de clor.

Duceți deci la abatoare gindurile-acelor care 
Ca pe-o jucărie spartă iau planeta uneori. 
Domnilor, pe stradă ninge ca în nopțile stelare : 
Nu lăsați ca existența să depindă de erori.

Nu lăsați planeta-n fața unei ne-nțelese crize, 
N-o urcați pe metereze ca pe-un condamnat de rind.
Uriașe vinturi bată, să ne spele blinde brize
Dar nu ne-nveliți cu floarea unei bombe, vrind-nevrind.

Domnilor, pe stradă ninge și in arbori e lumină 
Aburul de piine caldă ne înfășură ușor.
Un incendiu de zăpadă s-a produs, cu-atita vina : 
Noi purtăm cenușa morții peste munții-nalți de clor.

Faceți deci să ningă-n pace. Nici nu știți cit e de bine 
Cind un greier bate-n geamuri cu un cint de-ndrăgostit 
Și in arbori este floarea o fintină care poate să-nlumine : 
Domnilor, pe stradă ninge, ca in miezul unui mit.

Cind spunem DA
Cind spunem DA il spunem pentru țară 
II spunem pentru-al nostru viitor : 
Scriem pe cer cu-n porumbel ce zboară, 
Prin vot rostim voința-ntregului popor.

Cind spunem DA înseamnă că lumina 
Pe casa noastră e un steag curat 
Și pot albinele să-și sâvirșească truda 
Căci truda le e unicul lor dat.

Cind spunem DA noi știm că pentru țară 
înseamnă cel mai amplu zbor și dor 
Să ne-apărâm in pace țarina milenară 
Să ne-apărăm lumina pusă-n Tricolor.

Cind spunem DA o dimineață in privire 
Ne înflorește ca un pom în primăvară : 
Noi știm că floarea-i semnul de rodire, 
Noi știm că pacea-i idealul pentru țară.

Desen de : VICTOR VLADIMIR CIOBANU

Intre un cuvînt și altul sint prăpăstii pline de lupi 
Care privesc cu ochii roșii.
Vintul
Stirnește animalul de sticlă al lacului.
Intre cuvinte sint sate cu case albe
La porți femei cu mănunchiuri de flori galbene 
Luminîndu-le fețele tinere.
In tăcerea dintre cuvinte se aude ploaia
Picurind peste cringul înverzit
Umplind cu timp jgheaburile cerului. - 
Intre cuvinte se aude lumea întreagă 
Arzind armele și chipul de taur al războiului.

Vremuri potrivnice, inundații și sateliți
Ca niște ochi rotitori în văzduhul întunecat —
Pămintul se rotește cu rochia lui multicoloră,
E atita ură in lume, incit s-a întunecat hîrtia din cărți 
Dar noi, de secole, sintem aici
Pieptul nostru este hotarul de care nu se trece

Noi muncim sub soarele arzător al zilei
Cit timp pe aceste locuri există oameni și există grîu 
Nimic râu nu ne poate atinge.

Moi mult decit pasărea, griul este simbolul păcii 
Boabele dulci, pe buzele tuturora, ca o bucurie 
Piinea sufletului, de mii de ani,
Nici întunericul care se lasă pe munți
Nici vinturile de argint
Nu vor smulge din matca ei eternă 
Această holdă a poporului nostru 
Mereu altă generație seceră griul cu grijă 
Culegind boabele imprâștiate pe jos 
Cu niște stele strălucitoare.

Zgomot de roți pe căile depărtate ale văzduhului 
Pe dealuri galbene, turmele blinde
Pasc ierburi amare.
Griul făgăduinței doarme in ogor

E atita pace in jur, in sufletul nostru, 
Incit pacea, ca un imn al muncii 
Va cuprinde tot pămintul.
Pe oglinzile vintului cad semințe și flori 
Steaua patriei strălucește
Pe ceruri eterne.

X
Pacea este cimpia aceasta de aur
Finețele pline cu flori, oamenii buni și harnici, 
Caii albi și gutuii inalți cu frunze de ceară, 
Pacea este ceasornicul cetății
Din care curg secundele
Și oamenii le transformă in victorii
Pacea este marea, in cămașa ei de lumină 
Munții, cu zăpadă strălucitoare,
Ca un foc sacru, amintind de dacii liberi, 
Albinele sălbatice
Roind in brazii parfumați
Pacea este munca și iubirea noastră
Credința in ziua de miine,
Pacea este
Acest copil, pășind prin iarba roșie a toamnei.



Umor și inventivitate in teatrul pentru copii Dulcea plasă a realității*)
în sala mare, totdeauna plină pînă la 

refuz, a Casei de cultură a sindicatelor 
din Focșani, au avut loc, de-a lungul a 
cinci zile, mai multe spectacole destinate 
copiilor, spectacole aparținînd unor teatre 
de păpuși și de animație, pentru copii și 
tineret, dar și unora pentru „oameni 
mari" din diferite orașe ale tării. Mani
festarea, «înscrisă în Festivalul national 
„Cîntarea României" și aflată la cea de-a 
IV-a sa ediție, și-a atins cu prisosință 
scopul — sutele de copii, fie vertiți pen
tru prima oară la teatru, căci vîrsta nu 
te îngăduise să aibă experiență de spec
tatori, fie deja cunoscători. împătimiți 
iubitori de teatru, au trăit cu mare bucu
rie fiecare reprezentație, au rîs și au 
aplaudat, au dialogat cu personajele și, 
neîndoielnic, au tras multe învățăminte 
folositoare. Pusă sub un semn generos — 
Viitorul, copiii, pacea — trecerea în re
vistă a spectacolelor de teatru pentru 
copii de la Focșani a însemnat pentru 
oamenii de specialitate, pentru regizori 
și păpușari, pentru actori și dramaturgi 
un binevenit prilej de analiză a calității 
repertoriului destinat celor mici, coloc
viul final marcînd cîteva dintre proble
mele privind textul dramatic și modali
tățile punerii în scenă în teatrul pentru 
copii. .

Sigur, la întîlnirea de la Focșani nu au 
putut fi prezente decît cîteva dintre cele 
mai interesante spectacole înscrise pe 
afișul teatrelor noastre, dar se poate 
spune că eșantionul a fost reprezentativ, 
căci el a evidențiat și marile calități (re
cunoscute în lumea întreagă) ale teatru
lui românesc pentru copii și unele dintre 
neimplinirile sale. Interesant, de altfel, 
este faptul că la Focșani sint invitate nu 
numai reprezentații ale teatrelor de pă
puși ci. în principiu, orice spectacol al 
cărui destinatar sint copiii. Categorii di
ferite de vîrstă. de înțelegere, de capa
citate de receptare — spectacole gîndite, 
alcătuite să răspundă acestora. De la 
Scufița Roșie al Teatrului de păpuși și 
animație din Bacău la Mary Poppins al 
Teatrului liric din Craiova, de la Elefăn- 
felul curios al Teatrului de păpuși din 
Ploiești la Prinț și cerșetor, pus in scenă 
la Teatrul pentru copii și tineret din Iași, 
de la Căluțul năzdrăvan, al aceluiași tea
tru, la Motanul încălțat și Aventuri cu 
Scufița Roșie, aparținînd Teatrului Țăn
dărică, spectacolele s-au caracterizat 
printr-o mare diversitate de limbaj, pro- 
punîndu-și, cum era și firesc, educarea 
și formarea celui mai tînăr public.

Ce se observă Ia cea dinții privire 
aruncată asupra titlurilor montărilor ve
nite la Focșani ? Că toate, dar absolut 
toate, sint prelucrări sau adaptări fie 
după cunoscute povești, fie după romane 
destinate copiilor. aparținînd literaturii 
universale. Multe dintre ele făcute cu 
talent, cu umor, cu o detașare ironică 
plină de har ; altele mai greoaie sau 
deviind latura parodică spre vulgar, for- 
tînd neinspirat modernizarea. Cuceritor, 
spectacolul cu Aventuri cu Scufița Roșie 
a propus o „parodi.e pentru toate vîrste- 
le“, în care Cristian Pepino. inspiratul și 
talentatul autor, a retopit povestea Scu
fiței. Roșii în tiparele unor genuri dife
rite : povestea clasică, aventuri de capă 
și spadă. întîmplărl știintifico-fantastice. 
Cu o imaginație sprintenă, cu un umor 
rafinat, tot timpul dublate de necesara 
claritate a demersului artistic, păstrînd 
sensurile moralizatoare ale basmului, 
spectacolul a fost și o fermecătoare lec
ție despre trecerea unei teme prin tipa
rele unor genuri literare și. în subtext, 
una-despre permanenta unor motive li
terare. Interesantă, bine construită, a fost 
și transpunerea lui Alecu Popovici după 
Motanul Încălțat de Charles Perrault, dar 
nu putem a nu observa că un autor atît 
de cunoscut și de apreciat a putut face 
o prelucrare după Scufița Roșie bîntuitâ 
de momente de un umor dubios-vulgar. 
Cu profesionalism și îndemînare. au fost 
făcute și dramatizarea Silviei Kerim după 
Mary Poppins și aceea a lui Ștefan Oprea 
după Prinț și cerșetor și a Gabrielei Po-

0 nouă stagiune a Teatrului Manuscriptum

Reluăm la Muzeul Literaturii Române 
spectacolele lectură, cunoscute publicului 
sub titulatura Teatru Manuscriptum. Ini
țiate în urmă cu peste 10 ani, spectacolele 
noastre sint încă o formă prin care Mu
zeul iși asumă sarcina valorificării patri
moniului. Ne-am adresat operelor inedi
te. uitate, ignorate ori neapreciate pe cit 
ar merita. Au făcut obiectul unor reuși
te seri de teatru piesele O soare la ma
hala de Costache Caragiale în regia lui 
Romulus Vulpescu. Bogdan Dragos de 
Eminescu, Sfintul de Gib Mihăescu, 
Ochiul de Radu Stanca (toate trei în re
gia lui Mihai Dimiu), Pribeagă de V. Voi- 
culescu în regia lui Marin Sorescu etc. 
Actori din toate teatrele Capitalei și-au 
dat concursul. în stagiunile trecute, la ac
țiunea noastră de descoperire ori redesco
perire a unor valoroase texte dramatice.

După ce a fost eroul unui spectacol-do- 
cument intitulat Dosarul unei crime po
litice, de Mihai Stoian. în regia lui Mi
hai Dimiu. Nioolae Iorga este acum auto
rul cu care se reia activitatea Teatrului 
Manuscriptum. Avem în pregătire o sta
giune dedicată teatrului cu motive mitice. 
Prima din această serie este Frumoasa 
fără trup de N. Iorga. care reia mitul ti
nereții fără bătrînețe și al vieții fără de 

pescu și a lui Val Moldoveanu după 
Mărunțica. Sigur, toate acestea sint titluri 
de mult intrate în patrimoniul universal 
al literaturii destinate copiilor și prezența 
lor, în repertoriul teatrelor noastre nu 
poate decît să ne bucure. Totuși, absența 
totală de la întîlnirea de la Focșani a 
unor spectacole bazîndu-se pe texte ro
mânești este îngrijorătoare și semnifica
tivă, pentru că ea atestă o stare de fapt; 
anume că dramaturgia originală pentru 
copii se află în mare suferință și că de 
la cunoscutele texte de valoare ale unor 
Nina Cassian. Gelu Naum și Alecu Po
povici. scrise cu ani în urmă, nu prea 
au mai apărut altele noi. desigur, de ca
litate, $i la eolocviu s-a vorbit . îndelung 
despre această lipsă, iar experiența ce 
pare a continua, a unor teatre ca Țăn
dărică, de a solicita și de a lucra direct 
cu unii dintre cei mai buni scriitori ai 
noștri se anunță a avea rezultate bune.

Dacă un element esențial în dorința de 
educare și formare a copiilor prin inter
mediul teatrului îl constituie valoarea 
scriiturii dramatice, este tot atît de im
portant modul în care ea este transmisă 
micului spectator, limbajul teatral prin 
care se intră în comunicare cu publicul. 
Dacă teatrul de păpuși și, în general, cel 
destinat copiilor trebuie să reprezinte un 
punct de vedere asupra lumii, acesta, 
însă, trebuie exprimat printr-o multitu
dine de mijloace care să-i poată cuprinde 
și reda esența. Claritatea limbajului, dat 
extrem de important în teatrul adresat 
copiilor, nu înseamnă deloc simplism, 
lipsă de imaginație, didacticism, naivi
tate jucată a celor mari ce vor a mima 
copilăria. Tocmai prin inventivitate, prin
tr-o imaginație plină de har. prin mobi
litate a expresiei s-a evidențiat^ în în
treaga lume teatrul nostru de păpuși și 
cel destinat copiilor. Fără a exclude 
spectacolul în care doar păpușa este per
sonaj. se observă din ce în ce mai mult 
o îmbogățire a limbajului teatral, con
venția devenind mai complexă. Mînui- 
torul apare la rampă. intră în dialog 
masca și actorul, păpușa și mînuitorul. 
Cind acest lucru îmbogățește fantezia și 
sensul spectaculosului — ca. de pildă, în 
Elefănțelul curios realizat de Cristian 
Pepino sau. intr-un alt mod, în Motanul 
încălțat realizat de Ștefan Lenkisch — 
avem de-a face cu o reprezentație com
plexă care solicită într-un înalt grad aten
ția, capacitatea inventivă a copiilor și 
care, totodată, le formează gustul pentru 
frumos și le deschide calea minunată a 
înțelegerii limbajului teatral. Cind. însă, 
faptul rămîne exterior, cind nu se naște 
un dialog creator de noi sensuri între 
mînuitorul apărut în fața publicului și 
păpușa sa, sau între personajul actor și 
personajul-păpușă (ca în Căluțul năzdră
van, realizat de C. Brehnescu), atunci 
spectacolul are doar un aer de prețiozi
tate greoaie, iar mesajul nu ajunge la 
public. Pe alte coordonate, lucrurile se 
intîmplă la fel și în spectacolul de teatru 
cu actori destinat copiilor. încărcat ex
cesiv, cu pretenții excedînd puterile ac
toricești. încercînd să creeze atmosferă în 
detrimentul desfășurării acțiunii și al in
ventivității canalizate spre aceasta. Print 
și cerșetor de la Teatrul pentru copii și 
tineret din Iași (regia Natalia Dănăilă și 
C. Brehnescu) a obosit, nu a putut capta 
atenția spectatorilor. Faptul nu trebuie 
trecut deloc cu vederea căci prostul gust, 
vulgaritatea, lipsa de claritate a demer
sului artistic sînt mai nocive în 
teatrul destinat celor mici al căror dis^ 
cernămînt și al căror gust nu sint incă 
formate și, care, astfel, pot fi chiar de
formate.

Grija pentru felul în care teatrul con
tribuie, prin limbajul său specific la edu
carea multilaterală a copiilor țării, pre
ocuparea pentru ridicarea nivelului de 
calitate al teatrului pentru copii — iată 
sensul manifestării ce a avut loc de curînd 
la Focșani.

MIRUNA IONESCU

moarte.
Regia tuturor spectacolelor stagiunii a 

fost încredințată actorului (și regizorului 
Mihail Stan.

Colectivul de interpreți, compus din 
Olga Bucătaru. Iuliana Ciugulea, Mircea 
N. Crețu. Sabin Făgărășanu. Sorin 
Postelnicu — colegi ai lui Mihail Stan de 
la Teatrul Giulești și Elena Bog de la 
Teatrul Nottara, au acceptat colaborarea 
cu Muzeul Literaturii plăcîndu-le foarte 
mult piesa. Pe lingă bucuria de a parti
cipa la un act de cultură, prin care Mu
zeul Literaturii dorește să atragă atenția 
publicului și specialiștilor asupra unei 
laturi mai puțin apropiate a personalității 
marelui cărturar, interpretii îsi iubesc, 
fiecare, rolurile.

Publicată în 1929. șl nejucată pînă azi. 
Frumoasa fără trup este o piesă de gînd 
frumos și înalt. în care mitul este rescris 
cu o mare libertate și cu o mare rigoare 
în același timp. Cu respectul ideii ini
țiale și cu îmbogățirea ei de pe o altă 
treaptă a dezvoltării culturii noastre.

Primul spectacol cu Frumoasa fără trup 
va avea loc luni 24 noiembrie orele 18 la 
sediul Muzeului Literaturii Române.

D. CLAUDIA

Pentru multi, realismul începe acolo 
unde se sfîrșește jungla abstracției, adi
că acel teritoriu defrișat, cu drum drept, 
fără perioole, pe care poți merge cu har
ta în mină ; ea-ti explică, ea-ți răspunde 
la nedumeriri, nu-i chip să greșești nu-i 
chip să nu-nțelegi !

Iată însă, că unui realism nu-i trebuie 
să funcționeze „în exces". să fie ..hiper" 
sau „supra" sau ..ultra", pentru a da pes
te cap. ca pe o jucărie de hirtie. meticu
loasa prejudecată.

Imaginea unui univers înconjurător, 
mai mult decît familiar, cotidian si casnic 
alcătuit fără subtexte. fără complicații si 
fără mimetisme, cum este cel creat fără 
aere demiurgice de Onisim Colta. se 
transformă si intr-o demonstrație de cit 
de nepregătiți sînt. incă. unii pentru a 
pricepe o realitate pe care de altfel o 
percep vizual. De fapt, aici este și 
clou-ul: o percep vizual, și-atît.

Cu o virtuozitate care mă sperie puțin, 
fiindcă întrevăd în performanta ei, peri
colul înlocuirii gîndului cu soluția, 
întotdeauna bună și salvatoare a teh
nicii. punct critic al oricărui manierism 
individual sau colectiv, autorul este în 
stare să reproducă totul : împletitura de 
paie, coșul de nuiele, rugozitatea lemnu
lui și să inventeze orice — de exemplu 
rame baroce care nu sînt alcătuite din 
vreo formă decorativă ci. prin convulsia 
unei materii necunoscute structurată, ca 
și cum ar fi piatră cioplită, stuc delicat 
sau lemn șlefuit.

Tehnica este a unui antic si peren 
trompe l'oeil; constatării că. un artist 
este „doar un ochi care vede lumea" cele
bra replică suna: „dar ce ochii", ei bine; 
„Ce păcăleală e aici !“ Cei ce vroiau să 
dea iluzia halucinantă a realității nu uitau 
nimic, nu neglijau nici un amănunt iar 
imaginea era. la urmă, intr-adevăr de 
autentic, pînă la proba contrarie. Aici ni
mic nu-i autentic ci, totul e idee, traseu de 
gînd. univers construit ca un mulai după 
modelul unui ideal. La Colta. 99% e 
esență a lucrurilor iar restul 1% e 
compromisul sentimental al autorului ase
meni emoției unui astronom în fata răsă
ritului de soare.

Poate fi și-așa. De exemplu, cosmogo- 
niile lui sînt foarte aproape de acoperișul 
de țiglă care se visează vegetal tinzînd 
spre soare (și-ntr-adevăr. țiglele se me- 
tamorfozează-n stuf, iar cușma de stuf a 
unei colibe se desprinde de popi și că
priori și începe să plutească ca un covor 
zburător), jos. rămîne șarpanta dezgolită 
unde, dimineata-n zori, lumina te cheamă 
ca-ntr-un tunel al timpului, poarta pus
tie păstrează drama omului ce nu mai e. 
doar chipul lui ca frescă decojită de 
demult, zidul alb. gardul de lemn, frunza 
căzînd, zgîrietura în uluc si șindrila ples
nită. eroul plecat care veghează cu un 
ochi treaz asupra porții de aur. peretele 
care se prăvale stîrnind un nor de tărî- 
nă și peste tot. lumină.

Fără machiaj

„Codrule jiudecător..."
Legile codrului sunt simple și veșnice. 

Ele țin de vitalitatea fără egal a celor 
care cîntă. cu zîmbetul pe buze lauda 
tragică a vieții și a morții în virtutea 
unui eroism hazliu și tonic, opus falsului 
eroism declarativ. (Nu vă speriati. e 
vorba de o exegeză de drag, deci suav- 
im perfectă...).

„Codrule jiudecător / codriule jiudecă- 
tor. / Nu mă jiudeca să mor. / Nu mă 
jiudeca să mor..."

Autoritatea „juridică", singura pe care 
morosanul cinstit o recunoaște este 
aceea care îi conferă în egală măsură 
morala și răsplata muncii, deci hrana 
plătită prin muncă. I se adresează fără 
sfieli bigote, cu un amuzament conferit 
de curățenia tuturor intențiilor sale de 
tăietor de lemn, nevinovat de greșala 
firii, cea care l-a silit să ucidă pentru 
rană ceea ce îi este mai drag : umbra 
de sub brad și viața bradului dătător de 
viață umbrei. Mai rîzînd. mai încruntîn- 
du-se bărbătește. cîntecul urmează :

„Măi codrule nu mă vinde. Că-s tînăr 
și te-<ri aprinde !“. Violenta supărării 
moroșănești se simte deja în coaja subti
lă a aceluiași umor jucat cu răbdare. 
Vioara (cetera) pare că nu a înțeles des
pre ce e vorba. Finalul dramatic este în- 
tîrzlat cu bună-ștlință.

„Codriule jiudecător / Nu mă jiudeca 
să mor 1“ Cum se poate cere mai frumos 
iertare arborelui că trebuie să-1 ucizi. 
iubindu-1 așa cum numai muncitorul 
forestier din Maramureș iubește obiectul 
poetic al crimei sale necesare ? 1

„Judecami-i și-oi tăcea, om ca mine 
n-oi avea 1“

Replica bunului codru-tăiat este o su-

Lumina care tîșneste din atolul primor
dial al unei geneze, care fecundează deo
potrivă o grămadă de semințe, care ful
geră mormanul de cremene, care scoa
te la iveală acoperișul jupuit si scorojit, 
care revelează o figură. Ca un reflector, 
lumina conspectează lada cu obiecte, pa
sărea moartă, movila de nisip. Dar. în
totdeauna. lumina aceasta e fulger, razi, 
fascicol care învie, construiește, protejea
ză, mingiie. înnobilează, dezvăluie, răs
cumpără; e condiția existenței neînsufle
țitului. e semn de viată, e lumina lim
pezind arhipelagurile unei insule cu is
torie naturală, cu dramă umană, cu de
terminare, transformînd o ogradă a reali
tății în oecumenă spirituală.

Pentru asta Colta nici nu avea nevoie 
să conteste vreo ordine a lucrurilor: sau 
ordinea lui e una firească. bucu
ros aceptată ceea ce nu înseamnă că nu 
este multă antitradiție în felul în care 
„decupează" elementele acestei realități, 
ocupindu-se de detalii cu precizia unui 
telescop, și totuși, fără sâ recurgă la mij
loacele de exprimare, la sugestia fotogra
fiei (sau fotorealismului). Față de acelaș 
fragment fotografiat, decupajul artistului 
dovedește în primul rînd selecția, din no
ianul de detalii oferite lui de concret, 
a celor mai semnificative, și mai ales, pu
nerea lor într-un context de o mare coe
rentă.

Tuș, peniță, pastel, creion negru, un 
desen perfect ca la oei vechi: o tenaci
tate și o temeinicie a compoziției eviden
te; sacrificiu bărbătesc și anvelopă mo
latecă. care dă farmec si o poezie, ușor 
desuetă, puțin feminină. întrucîtva coche
tă. calofilă cît îi stă-n putință prețioasă 
în sine, fără emfază dar ceremonioasă, a- 
parent deschisă si enigmatică în fond, 
senină, -pînă la dizolvarea culorii în lu
mina albă, ușor melancolică și de loc co
modă. care surîde superior si interogativ: 
„Nu sînt ca toate celelalte ? de ce nu 
mă-nțelegi ?!“

Desigur. în fata grăuntelui care clădeș
te muntele, și-n fata apei înspumate care 
spală aevea pietrișul Ia malul mării mi
niaturalul dialogînd cu monumentalul sînt 
un spectacol. Dar în fata ochiului de apă 
strîns în căușul unui capac de canal în 
care se reflectă splendoarea norilor si tă
riile cerului cei ce nu știu, mai bine să 
nu s-avinte să filosofeze căci, nu de ideal 
e vorba, sau de gînd răsturnat, ori de 
condiție terestră / condiție celestă fiindcă, 
dincolo de gardul acestei grădini unde 
fiecare lucru, ca la Lucretiu. „emană efi
gii". stă artistul si observă, lucid necru
țător cum se-ncurcă unii în dulcea plasa 
a realității.

SIMONA VARZARU

•) Onisim Colta, expoziție personală de 
desen. Căminul artei. București.

verană muțenie, reproș insuportabil, se 
pare, pentru poetul maramureșean, uci
gaș de nevoie, acum plins și strîmtorat 
de nedreptatea din stele.

Să fim acum deosebit de atenți !
Ceea ce părea să fie un joc de-a tăie

rea bradului. începe să fie o vină gro
zavă. tratată cu pudoare și triste infil
trații comice : devine mărturisire grea, 
învățătură splendidă și înțelepciune plă
tită scump sufletește :

„Jiudecami-i și-oi muri / plinge-i și 
ți-i bănui..."

In formele slăvit respectate, ale limbii 
române în varianta maramureșană „a 
bănui", respectiv „a-ți bănui" nu în
seamnă a suspecta ci „a-ți părea rău" ! 
Deci. Tu. codrule. care m-ai pedepsit 
pentru că ți-am tăiat bradul din tine te 
vei pune pe tine însuti la îndoială, te 
vei mîhni tu însuti de decizia., luată în 
pripă (codrul l-a judecat prea aspru pe 
tăietorul de lemne) astfel că. neînțele- 
gînd, tu. codrule, dragule, că umblu cu 
săcurea prin inima ta pentru că „așa 
trăbuie" și nu pentru că ..așa vreau ei" 
mai ascultă o dată, fii bun :

„Codriule jiudecător, 
nu mă jiudeca să mor 1 
Jiudeca-mi-i și-oi muri 
Plinge-i și ți-i bănui !“

ADRIAN PINTEA

P.S. Cunosc un om minunat care, atunci 
cînd e necăjit. îmi dă telefon și îmi 
spune, cu toate pădurile noastre in glas :

— Ce mai faci. Bade ? 1
ti răspund ;
— Ei, bade, bade...
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Ei sint contemporanii met

Redactori ai Musonului de primăvară
Știind eă-i voi fi prezentat lui 

Gheorghe Pitut, am postit două zile, 
mi-am făcut inventarul tuturor păca
telor și am stat in cumpănă dacă pot 
apărea in fata cuvioșiei sale, căci au
zisem despre el că ar fi un fel de stră
nepot al lui Savonarola, coborît ca tot 
ardeleanul în Capitală, să verifice la 
fata locului instalațiile infernului cita
din.

Poetul păduros de odinioară se uita 
într-adevăr la cei din jurul său ca la 
niște butuci de viță atinși de filoxeră, 
clătina din cap. tăcea ințeleptit, clipea 
încercănat și maiestuos, descifrînd în 
noi vinovății ancestrale, lăsindu-ne în 
final, ca pe o stivă de lemne nevred
nice. să cugetăm la focul Gheenei.

Luind* *o  pe urmele lui loan Alexan
dru a dispărut o vreme prin cele pus
tietăți... Cura de spini si lăcuste din 
deșertul Freiburg l-a făcut, pesemne, 
mai îngăduitor cu semenii fiindcă, des
cins în brincovenescul spațiu de creație 
și odihnă de la Mogoșoaia, n-a mai a- 
runcat anatema asupra consumatorilor 

.. .apei de foc ; cit despre țambalul, acor
deonul si ghioara — cu care băștinașii 
mogoșoienl atacau în cite o seară zi
durile cetății creatoricesti — nici ele 
nu i s-au mai părut unelte ale diavo
lului.

proze a Gabrielei Adameșteanu 
— Viea Delcă.

★
Toate aceste observații făcute 

pînă acum nu fac decit să în
tărească convingerea noastră că 
avem în fată un univers epic 
coerent, coordonat de legi pro
prii, străbătut de obsesii și 
personaje ce revin leit-motivic 
intr-o operă de proporții re
marcabile.

Dar nu mai puțin tulbură
toare, făcînd parte din acele 
scrieri (calificate de autoare 
într-un interviu din 1976) „con
vingătoare prin omenescul lor". 
Minuind eu siguranță cele mai 
moderne tehnici literare într-un 
ansamblu armonios și coerent, 
sinceră (literar vorbind) în tot 
ceea ce face, depășind chiar 
de la debut experimentul de 
orice gen și „jocul de-a textua- 
lizarea", Gabriela Adameștea
nu este o certitudine a prozei 
de azi și o mare promisiune 
pentru viitor.

MIRCEA DINUTZ

O vină de piatră din munții Carpați 
curge cu siguranță către Balcani si ce i 
pe dedesubt 1st găsește îngemănarea la 
suprafață. Primarul Balcanici. nobilul 
Fănuș de Neaau. l-a uns pe Pituț drept 
cetățean de onoare al acestei binecu- 
vîntate provincii, izgonindu-i sălbăti
ciunile din fire, bărbierindu-l de toate 
pădurile Bihorului, incit putem spune 
astăzi cu mîndrie că bucurestean ca 
Pitut mai rar se poate vedea in sta
țiile autobuzelor ce 
Albă.

Urmele schivniciei 
dispărut cu totul. In 
său există un monument, ce aprovizio
nează de ani de zile pruncuții și coco
nii cartierului cu fiare vechi. Sint unii 
ce susțin că monumentul, cărat de Pi
tut din Germania, a fost cîttdva auto
mobil si că intre cele două războaie ar 

duc spre Balta

germanice n-au 
spatele blocului

Omagială

Opera unei vieți
„Infinită este opera, iar su

fletul ne zorește să o îndepli
nim" — iată cum definește 
Goethe acea stare aparte de 
oricare altă stare, acel foc tai
nic și mereu nestins ce deter
mină in fiecare artist adevă
rat gestul creației, căci numai 
cei ce cunosc acest neîncetat 
foc spiritual pot, cu prețul dă
ruirii întregii lor vieți acestui 
nobil tel, desăvirși ceea ce 
numim — operă. Avem și noi, 
în acest noiembrie liniștit și 
tîrziu, același sentiment și 
Crez : eă opera înseamnă dăru
ire, munca a mii și mii de 
ore, dincolo de trecătoarele 
clipe ale bucuriilor succesului. 
Ori de cite ori pașii ne-au 
purtat către și prin ate
lierul acelui pe care ne-am 
îngăduit să-l numim și cu alt 
prilej „sfinxul picturii româ
nești" am avut acest sentiment, 
cit și revelația că spiritul mi
nunatului popor român, fru
musețea neasemuită cromatică 
a tot ce înseamnă puritate și 
mister în jocul. de umbră și 
lumină îngăduit ochiului nos
tru, că tot ce își poate înteme

fi funcționat. Alții jură că Pituț l-ar fi 
împins cu umărul din grnaiță in gra
niță, supunindu-și iit felul acesta 
trupul la cazne, aidoma vechilor ere- 
miți. Drojdiile mitologiei încă dospesc 
si nu dau semne că se vor domoli cu- 
rînd.

Cu noul Pitut mă împrietenii degra
bă. Student al Universității dim Alopo- 
soaia fiind, și înconjurat numai de 
profesori doctori-docenți in melancolie 
si răsfăț — Mazilu. Pucâ. Mircea Micu. 
de Neagu, Romul Munteanu — am găsit 
in Pitut un frate de învățătură la fel 
de silitor. Publicind noi la acea vreme 
mai puțin in presa literară, ne-am po
reclit redactori ai Musonului de pri
măvară. deciși să ne împrăstiem poe
ziile pe vint. cocoțați cu buzunarele 
doldora de manuscrise în turnul de 
piatră roșie de lingă cuhnia domneas
că. Cum. in ziua aceea n-au bătut vîn- 
turi prielnice deasupra Mogoșoaiei. ne
publicați si amărîți ne-am dat*  jos din 
sediul redacției și pînă la urmă, stelele 
fi.ce ale lui Pituț și podurile proprie
tate personală au ajuns, vrind-nevrind, 
in tiparnițele obișnuite.

Păgubos — ca orice poet adevărat — 
Pituț a încercat să îmbrace mai tirziu 
caftan prozatoricesc. Nu i-a stat în fire 
s-o ia; hăuind. cu pluta la vale prin 
cine știe ce romane-fluviu, astfel incit 
s-a mulțumit cu titlul de motanolos. 
scoțînd scîntei cu bagheta de ebonită 
din blana petrecărețului Maciste.

înscris în cursa almanahiadei. ca re
prezentant al Vieții Românești, a reu
șit să depășească cu o mie una retete 
de gătit sparanghel cele o mie de re
țete de gătit ciuperci ale revistei 
Steaua. Se zice că anul acesta va lansa 
almanahul ..Cum să construim un 
transatlantic la domiciliu".

Pînă la viitoarele confruntări navale 
de iarnă ale revistelor literare, mă 
mulțumesc să răsfoiesc Fumul de altă 
dată al poetului Gheorghe Pitut si să 
constat, că înfumurarea domniei sale 
nu era. citusi de puțin, lipsita de foc.

MIRCEA DINESCU

ia filozoful din mozaicul gîndi- 
rilor sale, toate acestea pot de
veni și au devenit nemurire 
așezată sirguincios și destoi
nic. cu fiecare nouă lucrare, în 
patrimoniul național, de către 
acest mare artist născut in 
urmă cu opt decenii. Căci, la 
18 noiembrie 1906 în registrul 
de nașteri al orașului Craiova 
avea să fie trecut numele fiu
lui pictorului Gheorghe Baba, 
numele celui ce venea pe lume 
cu menirea de a adăuga o nea
semuită nestemată la cununa 
de valori artistice ale Româ
niei — pictorul Corneliu Baba. 
Și, pentru că despre minunatul 
imperiu al culorii nimeni nu 
poate vorbi mai bine și mai 
adevărat decit însuși pictorul, 
să dăm pictorului Baba ceea 
ce cu drept i se cuvine, drep
tul de ne spune: „sint recu
noscător celor ce m-au lăsat, 
atita amar de ani să amestec 
culorile și să-mi creez cu ele 
atîtea visuri. Culorile sint în
săși existența mea, rațiunea 
de-a trăi. Sufăr și mă simt fe
ricit in preajma lor, m-am ferit 
să Ie trădez vreodată sau să le

i 

I
I 
I

i1 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\

i

I 
I 
I 
I

Scriitorii tineri și cărțile lor

Cornel Moraru
Recitind cele două cărți scrise de Cor

nel Moraru, am fost surprins să descopăr 
pasiunea criticului pentru un număr re- 
strins de autori, pentru cărțile scrise de 
aceștia. Mare parte dintre scriitorii des
pre care scrie în Semnele realului (Edi
tura Eminescu, 1981) revin in Textul și 
realitatea (Editura Eminescu. 198-1). Prac
tic, autorul urmărește cu atenție evoluția 
acelorași scriitori, selectați după proprii 
și exacte criterii valorice.

Criticul de la Tîrgu Mureș scrie cu 
aceeași seriozitate și temeinicie despre 
toți cei care ti vin în atenție, sau rătă
cire voit-nevoită în cine știe ce colt al 
tării.

Criticul a £o*t  hărăzit de la început 
a-și tipări cronicile literare într-uh săp- 
tâmîna! de mare tiraj, ca. după ce a gus
tat din gloria fiecărei săptămîni, să se 
retragă la o revistă lunară de unde in
tervine destul de rar. In spatele tăcerii 
impuse se ghicește simburele unei lu
crări ample...

Judecat după cele două cărți tipărite, 
Cornel Moraru e un critic echilibrat, ne
influențat de nici un fel de concern al 
opiniilor, crezînd, așa cum s-a mai spus, 
în talent, inspirație, in dreptatea egală 
in fața valorii, a fiecărui scriitor.

Ca să fim sinceri, deși criticul scrie 
cu egală aplicație despre poezie, proză 
și critică, paginile de critică a poeziei 
din ambele cărți sint de o rară inteli
gență și frumusețe. Dealtfel, criticul re
cunoaște în chiar -primele rînduri ale 
cărții' de debut : „Nu poți gîndi și scrie 
despre poezie (mai ales despre poezie) 
decit trăjnd-o. Lectura însăși e partici
pare afectivă și asumare deplină, pose
sivă chiar, a unui text care nu e al tău. 
Poemul are forța de a provoca această 
seducție suverană. E de fapt forța lui

condamn de neputința mea. 
Culorile n-au nici o vină, le 
privesc ce minunate sint cînd 
împodobesc trupurile viețuitoa
relor, frunzele, florile și fruc
tele pămîntului. Nu ele sint 
cauza ne'indeminării noastre 
cînd nu le putem face să stră
lucească cum ar trebui, dure
ros de frumos ca cele de pe 
aripile unui fluture sau ale 
unei păsări, pe coaja catifelată 
a unui fruct sau pe petalele 
celei mai modeste dintre flori. 
De fiece dată in prezența lor, 
cu mîinile curate ca înaintea 
oficierii unui ritual, le binecu
vântez amintindu-mi psalmul 
poetului : „sufletul mi-e plin 
de o bogată durere /, ca o cora
bie cu mărgăritare / ce își poa
te pierde tezaurul / la o răsco
lire de talaze".

Nouă, celor ce cu adevărat ii 
sîntem recurfoscători artistului 
Cornelia Baba pentru minuna
ta sa operă, nu ne rămîne decit 
să-i dăm asigurarea că truda 
unei vieți întregi dăruită șe
valetului nu a fost zadar
nică. Vă dorim, iubite maestre, 
ca mîinile dumneavoastră și 
sufletele noastre să se bucure 
cit mai mult de bucuria sim
foniei culorilor, vă dorim 
viață îndelungată și „La mulți 
ani".

REMUS BOTAR 

de a fascina, prin irealitatea sa. și de a 
se comunica nestingherit oricărei alte 
conștiințe...".

După ce comentează două cărți de cri
tică a, poeziei semnate de tineri autori 
(Lucian Alexiu și Daniel Dimitriu), cri
ticul iși incepe incursiunea în poezia 
contemporană cu Geo Dumitrescu, reali- 
zind poate cele mai pertinente rînduri 
care s-au scris vreodată despre poezia 
acestui parcimonios poet din faldurile 
căruia au ieșit generații întregi și alti 
poeți izolați. Criticul înțelege ș-i poezia 
și tăcerea poetului. astfel : „Un poet 
inepuizabil e Geo Dumitrescu. fiindcă 
exprimă toate posibilitățile lirismului... 
La el cuvintele vin întotdeauna dintr-o 
mare absență. Dar nu cuvinte inventea
ză poetul, ei o altă stare de grație..." 
(pag. 24).

Tot astfel, judecățile despre : Doinaș, 
Nichita Stănescu, Emil Brumaru. Marin 
Sorescu. Ion Gheorghe, Adrian Păunes- 
cu. Cezar Ivănescu, Adrian Popescu, 
Horia Băde«eu, îl recomandă pe Cornel 
Moraru ca pe unul dintre cei mai buni 
critici de poezie. Mai transcriem încă o 
definiție a poeziei, aparținnîd criticului : 
.... Poezia însăși e o meserie de noapte, 
ilicită — o necontenită recidivă a sus
piciunii, legitimă dealtfel. împotriva fru
museților uzate..." (pag. 29).

Demn de remarcat este și modul în 
care criticul face dreptate unor cărți mai 
puțin sau superficial comentate. Nu măr
turisește și nici nu descoperi nicăieri 
dorința de a polemiza cu fenomenele 
care duc la această stare de fapt. Cărțile 
lui Buzura, ale lui Mircea Ciobanu, 
Breban, Mihai Sin, Mircea Horia Simio- 
nescu, Bălăiță, Lăncrănjan sint analizate 
cu aceeași seninătate aplicabilă cărților 
lui Ștefan M. Găbrian sau Valentin 
Șerbu. Ioan Radin, Virgil Duda. D. Dinu- 
lescu, Mihai Giugariu și alții.

Intr-o secțiune aparte a primei cărți 
ce se constituie din eseurile despre Con
stantin Noica și Mihai Sora, intuim (des
coperim) ceea ce am bănuit pe tot 
parcursul cărții : liniștea-neliniștea cri
ticii sale provine din înțelegerea prin 
filosofie a literaturii, tentativa Iui Cornel
Moraru de a răzbate dincolo de cadrele 
rigide ale criticii literare, spre cunoaș
tere profundă.

Cel de-al doilea volum : Textul și rea
litatea are un schelet bine articulat, 
fiind mai omogen, trădînd un critic de 
cursă lungă, capabil să ia în piept totul. 
Structurat în patru părți mari : Critica 
în actualitate, Atitudini, Exilul interior, 
Textul și realitatea, preponderenta o are 
de această dată proza, romanul.

La sfîrșitul lecturii, într-un text inti
tulat In loc de prefață, criticul mărturi
sește : „Sîntem convinși că fiecare au
tor își are locul său în cadrul totalității 
structurilor unei literaturi. De aceea, 
fiecare scriitor autentic (mărimea fiind 
relativă) merită să fie tratat cu seriozi
tate. E ceea ce înțelegem noi prin cal
mul valorilor." și : „M.izînd totul pe 
text, încercăm să privim și dincolo de 
text, să avem mereu o deschidere proas
pătă și încordată spre lume ; se înțelege, 
respect-înd strict un punct de vedere al 
literaturii ca literatură asupra vieții..." 
(pag. 235), ceea ce cititorul are posibili
tatea să descopere și singur. E o măr
turisire, o credință de care tînărul critic 
se slujește atunci cînd oficiază și își 
asumă responsabilitatea afirmațiilor 
critice.

VALERIU BARGAU

Atitudini, dezbateri, controverse

Coerența universului liric

Lucru remarcat și subliniat 
de critică, personajele Gabrielei 
Adameșteanu au bine întipărită 
in memorie ideea realizării cu
plului. Și primul nume care 
trebuie pomenit este Letitia 
Branea, eroina principală a ro
manului de debut. Aproape tot 
ce face, tot ce gîndește se află 
sub gindul acesta care revine 
insistent, persistent, obsesiv. 
Este semnul sub care își judecă 
partenerii vremelnici: „Nu poate 
fi ăsta", gindește ea după fie
care intîlnire. Pentru ea, „fie
care dimineață se colora de 
așteptare". Motivul principal il 
constituie spaima de singurătate 
asociată unei egale panici ce o 
cuprinde in fața spectrului ne
reușitei sociale și profesionale. 
Nerealizarea prin cuplu, eroina 
o resimte ca pe o infirmitate : 

„în vara aceea am început să 
mă string de rușinoasa nease- 
mănare". „Era singură — spune 
în altă parte — în mijlocul atî- 
tor cupluri fericite".

Tema este susținută în mod 
consecvent, multe personaje sint 
reluate de la proză la proză, 
urmărite sub aspectul realizării 
sau nerealizării cuplului. Un 
asemenea cuplu, Marta — Dinu, 
pomenit ca un punct de refe
rință în biografia Letiției Bra
nea (fericit, crede ea) apare, in 
prim-plan în „Neliniște", de 
astă dată istovit de obișnuința 
zilelor și nopților egale. Cristian 
Pătrașcu, abia schițat (personaj 
girat de întîmplare, pînă la un 
punct) din „O plimbare scurtă..." 
se redescoperă monogam prin 
vocație în „Dăruiește-ți o zi de 

vacantă", terorizat de infideli
tatea presupusă a Veronicăi.

Dinu, pomenit mai sus, sea
mănă cu Cristi Pătrașcu prin 
resemnare : „viața lui se orîn- 
duise deja și i se păru că n-o 
să mai schimbe in ea nimic și 
n-o să mai facă niciodată un 
gest pină la capăt", dar — 
intr-un fel — se află și-n situa
ția lui Niki" Searlat, îndatorat 
moral și social consoartei, de 
unde o nemulțumire surdă 
care-1 roade pe el și-i macină 
căsnicia.

Cuplurile realizate : Sophie — 
Stefan Mironescu, Ivona — Niki 
Searlat. Marta — Dinu, Corne
lia — Georgel Pirvulescu și 
altele par ipostazele aceleiași 
nerealizări — același mod de a 
radiografia eșecul unei căsnicii, 
cu motivațiile inerente. Cristi 
Pătrașcu, convins de frivolitatea 
Veronicăi, dar, mai ales. Ștefan 
Mironescu, terorizat de gindul 
infidelității consoartei sale au 
crize acute de gelozie, în al 
doilea caz, cu accente camilpe- 
tresciene marcate : „dacă totuși 
este nevinovată reacție fi
rească, în linia unui personaj 

care se construiește prin in
trospecție și îndoială perpetuă.

Asemănările, reluările, su
gestiile de la personaj la per
sonaj nu se opresc aici. Oni- 
țoiu, spre exemplu, seamănă in 
unele puncte cu Titi Ialomițea- 
nu prin dorința de a face ca
rieră. dorind puterea cu prețul 
oricărui compromis și, ca amă
nunt, amîndurora le lipsește 
arma elocintei. Cu distincțiile 
necesare, Anton Romașcanu 
(model pozitiv in existența lui 
Cristi Pătrașcu) este deținătorul 
succesului social ca și Petru 
Arcan, invidiat ca și acela și, 
probail, cu aceleași succese 
erotice de bănuit. Dar Biță, 
fratele mai mic al Margaretei 
Branea, nu pare o schiță, chiar 
inconsistentă, a lui Anton Ro
mașcanu ? Tanti Zoica, care 
umblă din casă in casă, pe la 
rude și cunoștințe pentru a mai 
schimba o vorbă și fuma 
din țigările gazdei, sau Niculina, 
prin limbajul natural, bine 
particularizat, chiar Margareta 
Branea, personaje din romanul 
de debut par eboșe pentru per
sonajul memorabil al întregii



Lecturi complementare

în viziunea lui Nioolae Iorga. poporul 
român n-a făcut numai să asimileze ceea 
ce-au creat alte popoare și nu s-a mul
țumit să se sincronizeze cu anumite sta
dii de modernitate ale Europei, ci. ade
sea, a anticipat el însuși anumite forme 
de viată social-politică si formule de 
creativitate cultural-artistică. Istoricul își 
propunea, de altfel. în Locul românilor în 
istoria universală, trebuie să reamintim, 
„de a-i așeza intr-un fel mai exact în 
cadrul vieții de obște a lumii si, mai cu 
seamă de a arăta momentul și felul în care 
au înrîurit și ei acest întreg". Or. de o 
„înrîurire" nu poate fi vorba decît în ca
zurile în care poporul român a oferit co
munității europene modele de faptă și 
existentă, în care a anticipat, a anunțai, 
a prevestit structuri, aspecte, elemente, 
de viață social-politică si cultural-artisti
că. ce au devenit ulterior bunuri ale 
patrimoniului universal.

ț Metoda savantului nu e de a le inven
taria. ci de a le releva prompt și succint, 
pe tonul unei obiectivităti desăvîrsite. ori 
de cite ori relatarea istorică i le scoate 
în cale. Acest firesc al procedării, dublat 

: de cunoașterea exhaustivă a faptelor, 
garantează veracitatea tabloului care se 

‘ încheagă epocă de epocă. Sînt priorități 
' și anticipații diverse ; și nu îndeosebi cul- 
1 turale, deoarece sinteza nu atinge decît 

tangențial. în virtutea unei viziuni istorice 
i integratoare, acest capitol. Cele mai preg

nante sînt acelea de factură social-politică:
i după ce reiterează teza esențială pe care 

o dezvoltase într-o comunicare academică 
din 1915, potrivit căreia, prin întemeierea 
statelor românești „după o concepție ori
ginală, avindu-și rădăcinile numai în tra
diția proprie", „pentru prima oară apare 
in Răsărit astfel o concepție națională 
echivalentă cu concepția teritorială, bază 
modernă pentru statele apusului Europei" 
(teză pe care cercetarea contemporană a 
documentat-o meticulos), Nicolae Iorga 
produce numeroase exemple particulare : 
subliniază că Mircea cel Mare își 
creează, în 1395, posibilitatea de a 
„a întemeia" o asociație de cru
ciadă permanentă ce va continua timp 
de zeci de ani. deși în forme deosebite": 
punctează faptul că Țările Române sînt 
acelea care elaborează în sud-estul Eu
ropei „prima întemeiere constituțională 
(s.n.). și încă bine clădită, armonioasă si 
completă"; precizează că „sistemul «fap
tului împlinit-" este un „element de ori
ginalitate creat de români" în 1859. un 
adevărat „model" de acțiune pe care ei il 
propun „politicii generale" și care va fi 
„urmat peste cîteva luni de inițiativa iui 
Garibaldi"; evidențiază actul lui Cuza de 
la 2/14 mai 1864 ca pe o „îndrăzneață ino
vație socială, prima în Europa". Pe plan 
cultural-artistic, istoricul menționează că 
românii îl traduc pe Herodot în limbii 
națională „înaintea occidentalilor". ob
servă că Dimitrie Cantemir „schițează", 
printre primii, „profilul unui la^it de 
munți" și consideră că foarte cunoscuta 
sa Descriptio Moldaviae este „una din 
primele forme a ceea ce se va numi mai 
tîrziu antropo-gcografie". Cu acestea, 
n-am epuizat prioritățile si anticipațiile 
pe care Nioolae Iorga le decupează, pe fi
rul povestirii. din istoria românilor. 
Exemplele excerptate de noi demonstrea
ză cu prisosință că poporul român a pro
pus de-a lungul istoriei sale modele de 
creativitate socială și culturală majore. 

de audientă europeană la vremea lor. 
care au „înrîurit" comunitatea continen
tului și pe care aceasta si le-a însușit si 
le-a integrat în fondul comun de valori.

în ultimă instanță, schimburile reci- 
prooe de valori, pe care poporul român 
le întreține cu celelalte popoare europe
ne. probează o vocație exemplară a con
viețuirii pașnice. Poporul român n-a 
schimbat niciodată uneltele pe arme de
cît pentru a-și apăra tara, si-a primit 
întotdeauna oaspeții cu pîine și sare (de 
aici, proverbiala sa ospitalitate), iar pe 
prieteni i-a susținut în ceas de primejdie 
cu o frățească datorie. Cînd otomanii au 
invadat Peninsula Balcanică. Mircea cel 
Mare s-a opus, prin mijloace diplomatice 
și armate cotropirii megieșilor săi din su
dul Dunării : rostul „asociației de cruciadă 
permanentă" pe care o întemeiază el în
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1395 nu era altul decît salvgardarea sud- 
estului european. Cînd otomanii izbutesc, 
lotuși, să subjuge statele sud-dunărene, 
Țările Române își deschid primi
toare porțile, asemenea cetăților italiene, 
pentru unele din personalitățile lor cul
turale. care își desăvirșesc astfel 
opera în noul cadru ; Nicolae Iorga îl 
citează ca exemplu edificator pe Nifon. 
învățatul grec care avea să fie învățăto
rul lui Neagoe Basarab. Mai mult încă, 
românii sînt aceia care conservă o mare 
parte din valorile cultural-artistice ale 
popoarelor din sudul Dunării, și îndeosebi 
ale poporului bulgar. Sînt opere din li
teratura bulgară care nu s-au păstrat de
cît în copii manuscrise întocmite în Evul 
Mediu pe pămînt românesc de cărturari 
români sau ale căror impecabile variante 
integrale conoscute astăzi li se datorează. 
Concomitent, domnii români au făcut 
mari eforturi materiale pentru a organiza 
în sud-estul european o amplă rețea de 
instituții spirituale, capabilă să opună re
zistentă politicii otomane de convertire și 
deznaționalizare. In această idee. Nicolae 
Iorga se oprește îndelung asupra spectacu
loaselor initiative ale lui Neagoe Basarab. 
domnul care „ținu, să fie socotit drept pa
tronul tuturor ctitoriilor" spirituale, de 
limbă greacă și slavonă, din „vastul O- 
rient". Două secole mai tîrziu — răstimp 
în oare cei mai luminați domni continuă 
această singulară strategie de ctitorire în 
spirit —. Țările Române sprijină renaș
terea națiunilor greacă și bulgară. Pentru 
primul caz, Iorga relevă. printre 
altele, că școala domnească grecească 
din București de la finele secolului al 
XVIII-lea „avea un loc de frunte, fiind 
deopotrivă cu cele de la Constantinopol, 
din insula Chalki. din Kydonia în Asia 
Mică". Pentru al doilea caz, trimite la o 
seamă de fapte din perioada premergă
toare războiului de la 1877 : formarea u- 
nor intelectuali bulgari în mediul cultu
ral românesc și a unor medici, la școala 
doctorului Davilla; constituirea unei bo
gate literaturi bulgare, dublate de o pre
să pe măsură, pe pămînt românesc („în 
Muntenia apărură o întreagă serie . de 
cărți bulgărești, fiind tipărite si gazete în 
aceeași limbă"); asigurarea unor condiții

normale de existență populației bulgare 
care, „temîndu-se de bandele turcești a- 
narhioe". trecea Dunărea. Unele din cele 
mai substanțiale din aceste fapte de în
trajutorare se datorează lui Alexandru 
Ioan Cuza care numise, de altfel. în Ca- 
llimachi-Catargi. „un agent permanent 
la Belgrad". Acesta, care era. desigur, 
purtătorul de cuvînt al celor mai profun
de gînduri ale domnului său. „credea că. 
prin logica însăși a evenimentelor, româ
nii au ajuns deja «arbitrii chestiunii o- 
rientale»". Nicolae Iorga mai reproduce 
două din afirmațiile lui semnificative, 
care pun în lumină audienta de care se 
bucura, la jumătatea secolului al 
XIX-lea, strategia românească a păcii și 
conviețuirii pașnice : ..... toate nădejdiile
sînt acum îndreptate către România" si : 
„Cuza se bucură de o imensă popularitate 
în Orient". Este, cum se vede, o strate
gie conștientă de sine, asumată rațional 
și tradusă în fapte, care a fructificat în- 
tr-0 formă superioară străvechi predispo
ziții ale „fondului popular". Această stra

tegie va fi adîncită continuu (între cele 
două războaie mondiale. România va fi, 
prin forțele ei progresiste, în primele 
rînduri ale luptei pentru apărarea păcii 
și principiului național), pentru ca odată 
cu Congresul al IX-lea să fie structurată 
doctrinar.

Atent să releve. în spiritul adevărului 
istoric, rolul „fondului popular" în con
figurarea locului românilor în istoria uni
versală, Nicolae Iorga nu uită, în ideea 
intercondiționării dialectice, să evidenție
ze și rolul personalităților cu vocație uni
versală. în care se acumulează, se con
centrează și rodesc energiile comunității. 
Sinteza istoricului poate fi privită, din 
acest unghi, și ca o prestigioasă galerie 
de portrete memorabile, conturate, uneori, 
din cîteva tuse, alteori, mai amănunțit, 
într-o paletă bogată. Desenatorul e me
reu în căutare de formule care să se im
pregneze în memoria cititorului apusean 
și. în acest scop, se folosește consecvent 
de termeni de comparație bine cunoscuți 
acestuia. Pe Burebista îl numetșe simplu: 
„marele rege dac", dar formula presupu
ne deja notorietatea europeană a perso
najului. La Decebal admiră „regali
tatea întrupată într-un fel atit de 
energic și de impunător". Prestanța lui 
Mircea cel Mare o sugerează printr-un 
cumul de fapte diplomatice si de arme, 
dar și prin reproducerea titlului său voie
vodal caro reprezintă „culmea mindriei 
pentru acești stăpînitori orgolioși". Pe 
Iancu de Hunedoara, care înfăptuiește „eu 
o viziune genială a împrejurărilor". îl 
prezintă ca pe o încarnare a geniului 
strategic dacic : „Prin fatalitatea geogra
fică, care, variind aspectele, păstra fon
dul. el revenise la politica dacă a unui 
Decebal. reunind, așa cum făcuse dealt
fel și acela, alte elemente cuprinse în raza 
sa de acțiune". In Ștefan cel Mare intu
iește trăsături de cea mai înaltă europe- 
nitate a timpului, dar și de cea mai pură 
noblețe locală: el poate fi considerat co
mandant de oaste de fibră renascentistă, 
dar, „Pentru el, moștenirea și patria sa for
mează același concept, si apără Moldova 
așa cum își apără un țăran ogorul său 
strămoșesc"; e un conducător sever, dar 
drept, care „s-a făcut recunoscut, aproape 

ales de către niște supuși care, pînă la 
ultimul țăran, nu sînt altceva decît tova
rășii săi"; dobîndește celebritatea, datori
tă faptelor sale. dar. de o minunată mo
destie lăuntrică, „el rămîne foarte simplu 
în cele mai mari momente ale slavei sale 
războinice"; poate fi comparat cu mari 
personalități ale Occidentului, dar. gratie 
unui fond propriu incoruptibil, nu se con
fundă cu nici una dintre ele („Există în 
el ceva din Frederic al III-lea. din Lu
dovic XI și din Ferdinand Catolicul, dar 
cu toate rădăcinile unei vieți populare de 
care ceilalți n-aveau nici un motiv să se 
sinchisească"). In schimb, fiul lui, Petru 
Rareș ar fi fost, după Nicolae Iorga, „un 
adevărat principe, după rețeta lui Ma
chiavelli". Mihai Viteazul îi apare însă ca 
un comandant de oaste predestinat gestu
lui și inițiativei eroice : el este un „mare 
războinic, mereu gata să facă a străluci 
sabia sa liberatoare deasupra mulțimilor 
(...) chemate la o nouă viață" și : „Su
fletul său căuta primejdia: el nu putea 
viețui decît în atmosfera supraîncălzită a 
riscurilor supreme"; dar nu e un „răz
boinic" oarecare, ci unul cu o exemplară 
vocație umanitară europeană. Mai tîr
ziu. în secolul barocului. Constantin Brân- 
coveanu joacă si el „rolul de prezident al 
comunității «dace», pe care-1 avusese 
cîndva ruda sa, Mihai Viteazul" (în 
sensul că militau amîndoi pentru unitat ea 
celor trei țări române în hotarele vechii 
Dacii), dar mijloacele sale de acțiune 
nu mai sînt cele militare ; el domnește, 
totuși ca adevărat rege asupra Dună
rii românești" și face, în fața contem
poranilor. „figură de basileu dunărean". 
Ca niște spirite moderne, gînditori 
profunzi Si strategi de excepție, sînt 
descriși Tudor Vladimirescu și Alexandru 
loan Cuza, amîndoi avînd. pe deasupra, 
vocația „jertfei" de sine.

Din galeria personalităților românești 
de anvergură universală pe care o com
pune Nicolae Iorga nu lipsesc, bineînțe
les, personalitățile cunoscute mai cu sea
mă prin dimensiunea lor culturală. Des
pre Antim Ivireanul. cititorul apusean 
află că era „un distins caligraf, un tipo
graf zelos și unul din cei mai buni pre
dicatori ai vremii"; despre Dimitrie C'an- 
temir. că s-a impus ca „un fenomen de 
erudiție"; despre Mihai Kogălniceanu. că 
făcea impresia unui „spirit universal" ; 
despre Constantin Negruzzî. că este emu
lul unui mare scriitor francez contempo
ran, căci „scrierile" lui. „puține" și „de 
proporții reduse, dar pline de un sens 
acut al ironiei, corespund genului de su
premă discreție al lui Merimee" ; despre 
Timotei Cipariu chiar, că reprezintă .un 
spirit de o înțelegere genială". Există încă 
numeroase personalități pe care Nicolae 
Iorga le înfățișează cititorului apusean ca 
pe niște embleme ale vocației de a parti
cipa la universalitate : reverberațiile ac
țiunii lor istorice (politice, sociale, cul
turale) au purtat în lume modul propriu 
de a fi al poporului român.

Un popor înzestrat cu o indisolubilă 
vocație a sintezei, cu o autentică aptitu
dine a prezentei sincrone, cu un acut spi
rit al progresului, cu o pregnantă faculta
te a pionieratului și cu o proeminentă 
predispoziție de a-și conoentra calitățile 
și energiile în personalități exponențiale 
nu poate fi unul care să nu-și fi spus 
cuvîntul în istoria universală. Nicolae 
Iorga nu trage concluzii : preferă să răs
pundă printr-o relatare a faptelor.

CONSTANTIN SORESCU

Un tînăr autor, o carte

Nastasia Maniu — „Vedere din 

poem", Editura Eminescu, 1986

Despre luciditatea ce însoțește 
actul poetic, despre conștiința 
de sine a textului, despre rea
litatea lui fascinantă, despre 
puterea cuvintelor de a se 
constitui într-un „mulaj" sen
sibil al existenței împietrite 
astfel prin vraja sintaxei poeti
ce — iată doar ideile mai im
portante asupra cărora zăboveș
te Nastasia Maniu în cel mai 
recent volum apărut. Vedere 
din poem, Editura Eminescu, 
1986 (a treia apariție editorială 
a autoarei, după Legămintul de 
fidelitate, Ed. Militară. 1981 și 
Cartea cu pereți de sticlă, Ed. 
Eminescu, 1983).

Reflexivitatea austeră ce pare 
să fi înlocuit prețiozitatea rafi
nată din versurile mai vechi își 
găsește un spațiu de manevră 
adecvat în poeme interogative, 
iscoditoare, căutătoare febrile 
ale unui răspuns la întrebările : 
ce este poemul, care sînt resor
turile actului creației, care este 
raportul dintre viață și expresia 
artistică, cît de mult „trădează" 
metafora, ce este realitatea în
tr-un poem ? Arta poetică din 
această etapă de creație conține, 
printre alte ingrediente, reține
re, prudență, efort de cerebrali- 
zare, antisentimentalism, cre
dința (sau teama) că autorul 
poate deveni oricînd prizonie
rul textului său : „înghite încet, 
cu grijă, taie felii mărunte. / 
Fii decent, fii inteligent, igno- 
ră-ți sentimentele / (...) / Miine 
singurătatea mea se va rușina/ 

de privirea ironică și de cu
vîntul colțuros. // Dar acum sînt 
aici, prinsă ca un fluture în in
sectar, / bine fixată între aceste 
cuvinte." (Ca un fluture).

Există, înăbușită, o pornire 
spre agitația străzii, spre rumoa
rea vieții și tumultul cotidian, 
dar însoțită de spaima că bru
talitatea nedisimulată a străzii 
ar putea amenința fragilitatea 
poemului, conturul tremurat al 
inefabilului : „Hei, tu, aruncă
torul de vorbe, deșteptul, / cel 
înecat în apele oglinzii, cel cu 
ochii prea ageri, vino. / deschi
de toate ferestrele să iasă fu
murile aristocratice / ale îmbă- 
țrînitei singurătăți, lasă să intre 
mirosurile / trandafirilor înflo
riți printre straturi de morcovi 
și ceapă. / Iată vîntul intră și 
umflă perdeaua, răsfoiește / 
cartea uitată pe masă, răstoarnă 
vaza cu flori ofilite. // Vrabia 
de pe fereastră ciugulește restu
rile unui poem." (Poem la final 
de etapă).

Imixtiunea ordinii naturale în 
„teritoriile" fragile ocupate de 
sensibilitatea poetei este resim
țită și denunțată cu sentimentul 
de culpabilitate, uneori chiar de 
complicitate tăcută ; cu toate câ 
poeta se vrea o cerebrală, o a- 
mazoană reflexivă care să alun
ge aproape tot ce nu cîntă 
peanul în sîngeroasa armată a 
conceptelor, totuși, ea își păs
trează o legătură secretă cu rit
mul naturii, cu freamătul vege
tal, cu palpitația misterioasă a 

sevelor, cu ideea de frumusețe, 
cu parfumul reveriilor nocturne 
încărcate de dorințe : „Dincolo, 
doar părerea că nimic nu e mai 
frumos 7 decît această clipă care 
a și fugit / a și dispărut în 
neant, /Jăsînd în urma ei nos
talgia ca o dîră de parfum în
apoia / unei necunoscute și 
preafrumoase femei. 7 Apoi 
visul, acel teritoriu aparținîn- 
du-ți în exclusivitate, / frumosul 
cal alb alergînd prin pajiștile 
din imaginație, / furtuna răsco
lind văzduhul, panica vrăbiilor, 
/ copacul crescînd în amintirea 
ta, / frunzele lui traversîndu-ți 
privirea / ca într-un somn cu 
ochii deschiși. / Și deodată vezi 
casa, vezi dealurile. / șoldurile 
unei pașnice, uriașe divinități..." 
(Geografie sentimentală). Alte
ori înfruntarea așează în tabere 
adverse organicul în expresia 
lui expansivă, vegetalul, și a- 
morful în ipostaza cenușie, de 
zidărie opacă, de alcătuire mo
leculară prin care nu se poate 
privi ; „ghiocei, brîndușe. păpă
dii, / pereți albi, pereți de sticlă 
mată, obloane portocalii / închi- 
zînd strălucitoarea neliniște..." 
(Invocarea primăverii).

Dacă versurile mai vechi ale 
Nastasiei Maniu erau expresia 
rafinamentului lacom de deco
ruri somptuoase, proiecția sen
sibilității adormite de „poves
tea" celor 1001 de nopți ale vi
zualului fantast, ale tactilului 
tulburat de mătăsuri, ale olfac
tivului îmbătat de parfumuri 
prețioase, ultimele poeme tră
dează accentuarea unui conflict 
între robustețea și vigoarea 
existenței văzute chiar în as
pectele ei nespectaculoase, lip
site de eroic, de fastul gesturi
lor colosale și, pe de altă parte, 
artificialitatea „codificării" a- 
cestei existențe cu mijloacele 
textului poetic : „Voi rămîne 
oare mereu singură. / călare pe 
acest maldăr de vorbe 7 galo- 
pînd peste mărunțișurile zilei, / 

așteptînd o clipă, un moment 
propice / în care să se ivească 
din nimic marea revelație / (...) 
/ Pînă și strada cu obloanele 
trase 7 mă privește ca pe-o 
străină. / îmi strecoară în sînge 
frigul și teama. / mă pîndește 
cu un fel de ură disimulată. / 
în vreme ce eu, cocoțată / în 
virful acestui maldăr de vo-be, 
/ aștept revelația / ca pe un 
fluture amețit / filfîind dea~u- 
pra capului meu". (în aștepta
rea revelației).

Chiar dacă, uneori. însăși or
dinea cosmică pare contaminată 
de mecanicism. infestată de 
„valorile" tehnologice. ch'ar 
dacă ființa umană se conectează 
la salvatoarea, atotputernica vi
talitate a naturii, a vegetalului, 
conștiința poetei rămîne în pri
zonieratul apăsător al cuvîntu- 
lui : „toate sînt libere să tră
iască și să moară, in vreme ce 
eu / încă mai sînt locatara unei 
sintaxe ordonate și raționale..." 
(Calmul meu c o copertă de 
carte).

Numai că, aici, se cuvine fă
cută o observație : Nastasia 
Maniu nu poetizează, nu îmbra
că, cu alte cuvinte, stări și 
obiecte, emoții și întimplări, 
lucruri și amintiri din garde
roba poeziei ; traiectoria demer
sului ei liric este inversă : 
de la Poem. de la co
dificarea în text înspre realitate, 
dinspre artificial înspre viață, 
de la foșnetul paginii înspre . 
vuietul străzii, de la parfumul 
cernelei la exhalația viului : 
„Dar eu stau în poem și-mi 
amintesc / balta cu sălcii ple
toase și mîlul / în care pești 
mărunți iți trec printre degete 7 
expresia de țipete multicolore 
străpungînd văzduhul / copilă
riei. / această imagine devenită 
clișeu, această realitate 7 mărită 
de dioptriile memoriei / provo- 
cînd o implozie în simțuri..." 
(Stau în poem și-mi amintesc). 
De altminteri, chiar titlul poe

melor, așezat la sfîrșit. su
gerează o lectură reflectată în 
„oglinda" realității textului, o 
lectură pornind de la chiar 
suportul material al textului : 
hîrtia : „din hîrtie, ca dintr-o 
oglindă. / chipul meu mă sfi
dează impertinent." (Narcisism), 
sau : „Ating pielea opacă a hîr- 
tiei, / lent încercuind faptele 
mărunte, cotidiene" (Avatarurile 
poeziei). Sub această epidermă 
a textului, străbătută de vasele 
de sînge și de rețelele de nervi 
ale biografismului, ale jurnalu
lui cotidian încep să se distingă 
nivelele de adîncjme, mecanis
mele intime, resorturile care 
conferă textului poetic statutul 
de realitate independentă : .Și 
deodată / o întreagă țevărie 
subtextuală / prin care curg 
sensurile ascunse, / un flux ine
gal și pervers îngrașă paginile 
ireale." (Ibidem).

Incursiunea în labirintul tex
tului are ceva terifiant și miri
fic totodată, e, in același timp, 
coșmar și fascinație, spaimă și 
voluptate ca și cum autoarea 
s-ar preschimba numai pentru 
cîteva ceasuri într-o Alice in 
„țara poemului" : „Mă aplec 
peste pervaz, păste marginea 
cărții. Stau / pe malul unui rîu, 
la capătul unui vers 7 (...) 7 mă 
strecor printre rînduri. / ca un 
fir subțire de apă din munți" 
(Semnul de carte).

Așteptînd „cu toate cuvintele 
aprinse", concentrîndu-și ființa 
într-o atotcuprinzătoare privire 
ca într-un soi de limbaj al ima
ginilor! („i-au crescut cuvintele 
direct pe retină"), contemplînd 
lumea de sub pielea de șopîrlă 
a poemului, privind realitatea 
prin dioptriile de hirtie ale 
literaturii, Nastasia Maniu par
curge o experiență artistică in- 
citantă, experiență căreia reu
șește să-i găsească și o convin
gătoare expresie poetică.

TRAIAN T. COȘOVEI



• TUDOR-LIVIU MITRANESCU, 
București. Ținind seama de faptul că 
nu aveți decit 16 ani, versurile consti
tuie o surpriză frumoasă. Mă simt însă 
dator să vă spun că nu merită să in
sistați în direcția unei poezii melodioa
se, de factură simbolistă, pentru că 
vremea ei a trecut. Chiar dacă vreți 
ca versurile să aibă o anumită muzi
că, trebuie să inventați o muzică nouă, 
nemaiauzită. Reproduc deocamdată, în 
semn de bun-venit la Cenaclu prin co
respondență poemul Ginduri și. cu 
speranța că veți reflecta asupra celor 
de mai sus, aștept să-mi mai scrieți: 
„In ghiocul urechii, aud ceasul

mergind 
Timpul nc fură secunde, rind după

rind, 
Viața se scurge încet 
Fină cînd, pină cînd?... 
Soarele-aruncă lumina peste-o

secundă de rind, 
Timpul ce zace furat nu-i al tău 
nu-i al meu, 
tace mereu
Fină cînd, pină cînd?...“
• BOGDAN-OCTAVIAN HRIB, 

București. Schitele Urmele pașilor mei. 
Răscoala și Cheia sint scrise dezin
volt, în stilul traducerilor din litera
tura științifico-fantastică americană, 
dar se bazează pe idei copilărești, cum 
este aceea cu cheia sufletului.

• MARIUS CIUNGAN, Craiova. 
„Am făcut puțină practică la un bi
rou de contabilitate și am întîlnit a- 
colo destule personaje absurde care 
să-mi inspire o proză- In cazul în care 
o să vă placă, o să găsesc, evident, 
mai puține motive de a vă integra în 
categoria lor".

Cred că va trebuL-să mă integrați.

• IOSIF MANGIUCA, Slobozia. 
Eșantioanele din romanul dv. nu sînt 
concludente, deoarece aveți un stil me
ticulos și tern care — probabil — doar 
pe spații mari își dezvăluie eficacita
tea.

• NICOLAE MINCU, București. 
Cred că există o legătură între ocupa
ția dv. — programator la un centru de

CENACLU^ 
nrinfeăJ 

corespondență

calcul — și poezia pe care o scrieți : 
imaginile au o rigoare logică, o hiper
corectitudine care ie face stranii, oa 
si cum ar fi compuse la calculator.

Vă rog să-mi trimiteți si alte texte 
ca să-mi pot face o opinie mai clară.

• DOINA CIIIȚIBA. Deva : Poezia
scrisă de dv. seamănă prea mult cu
proza :
.....cade în ropot ploaia, 
geamul izbește năvalnic'*  etc.

Caracteristica principală a creației 
lirice o constituie, prin definiție, o 
anumită tensiune, la care dv.. deo
camdată. nu reușiți să ajungeți.

• DOREL MAFTEI. Păltiniș. Boto
șani. Persoana care ..pretinde" — cum 
sublimați dv. ironic — că se pricepe 
la poezie si care v-a spus că nu aveți 
talent... chiar se pricepe.

• IULIU-CLAUDIU BANCIK, 
București. Din dorința de a vă face 
remarcat, compuneți imagini de o bru
talitate nejustificată estetic:
„ninsoare de copite 
în butoaie goale de tablă"

„era ca o treanță 
care se cuibărea in sufletul meu 
și putrezea" etc.

• CRISTINA, București. Versurile 
mamei dv. sînt expresia unor senti
mente nobile, dar nu pot fi publicate 
din cauză că aparțin unui autor fără 
experiența scrisului.

• IOAN BOTEZATU, Focșani, ION 
MI1IALCA, Timișoara, ION S. DUGA, 
Iași, ERMIL CARPA, Ploiești, EMIL 
ALBIȘOR, Vinju Mare, Mehedinți, 
CORNEL VANA, Turda. DANIEL 
MOȘOIU, Zalău, SORIN VTDAN, Dro- 
beta Turnu-Severin, GEORGE MILI- 
TARU, Sirna, Arad, GRAMADEL IN- 
SPIRESCU DELACRAIOVA, Craiova. 
LUMINIȚA STATE. Galați, DARIA 
PAVLOVICI, Urziccni, CHEȘPI TUR- 
GUT, Constanța, VALENTIN DESPI- 
NESCU, București, ELENA MIEL- 
CESCU, București. Versurile dv. sint 
mereu promițătoare, dar niciodată pu
blicabile. Ar fi bine să nu-mi mai tri
miteți texte decit atunci cînd veți 
simți că ați făcut în mod evident un 
progres.

ALEX. ȘTEFANESCU
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Din fișierul bravului 

pitic
Fotografia lui Anton Pavlovici Gehov si 

a Olgăi Leonardovna Knipper-Cehova (in 
volumul I al ediției critice îngrijite, de 
Sorina Bălănescu). Anul 1901. Cum tin 
mina dreaptă, și el si ea. la fel. cu de
getele strînse sub degetul mare. Fața 
„însurățelului", pince-nez-ul așezat pu
țin strîmb. ciuful-eala bolnavă a părului, 
tîmplele transpirate de efortul zîmbetu- 
lui ușor năuc, de pe altă lume. De privit 
mereu imaginea acestui Cehov aiurit de 
ceea ce i se întîmplă. Dantura superb- 
feroce a« soției ! La 25 mai Anton Pav-1 
lovici se căsătorise, la 3 august își re
dactase testamentul....

★
Că „vizitarea" insulei Sahalin a fost de 

maximă importanță pentru „scriitorul" 
Cehov. (chit că „omul" și-a dărîmat pur 
și simplu sănătatea) o demonstrează. în 
mic !. și felul în care a publicat poves
tirea Profesorul de .literatură. Capitolul 
intii apare, in 1889. singur-singurel, sub 
titlul Filistinii. De ce ? Anton Pavlovici 
îi explică, intr-o scrisoare <12 noiem
brie 1889. deci înainte de Sahalin). lui 
A. S. Suvorin : „Povestirea asta are o 
istorie amuzantă. Aveam de gînd s-o 
termin astfel incit să nu mai rămînă 
nici urmă din eroii mei. dar m-a pus 
naiba s-o citesc alor mei care- m-au ru
gat în cor : «Iartă-i ! Iartă-i !» Așa că 
mi-am cruțat eroii, din care pricină po
vestirea e tare searbădă". „Omul fără 
splină" mai avea momente de „duioșie", 
familia îl mai tempera 1 Capitolul al doi
lea e tipărit abia după cinci ani. în 
1894 ! ! Intr-adevăr, „nemaicruțîndu-i". 
praful și pulberea se alege din eroi ! ! 
Iată finalul. Nikitin, „fericitul" soț al 
drăgălașei - Maniusia, scrie în jurnalul 
său : „Unde mă aflu, doamne ! Mă îm

presoară si mă copleșește banalitatea. 
Oameni plicticoși, meschini, străchini cu 
smîntînă. ulcioare cu lapte, gîndaci negri, 
femei toante... Nu există nimic pe lume 
mai înspăimintător. mai injositor si mai 
descurajant. decit banalitatea. Trebuie să 
fug de aici, să fug chiar astăzi, altfel voi 
înnebuni...". Acum .nimeni si nimic nu-i 
mai poate sta în cale. însuși Tolstoi va 
fi făcut harcea-parcea. în altă scrisoare 
(17 decembrie 1890), tot către Suvorin : 
„înainte de a pleca. Sonata Kreutzer era 
pentru mine o adevărată minune, pe cînd 
acum mi se pare si ridicolă, și idioată". 
Chiar asa. negru pe alb : „idioată"! 
Rușinat parcă de enormitatea ereziei, 
adaugă imediat : „Poate că m-am matu
rizat datorită călătoriei, sau poate că 
mi-am ieșit din minți — cine știe ? !“. Să 
nu ne lăsăm înșelați. El. Cehov. știe ce 
știe ! ! Dovada ? Șirul de capodopere ce

urmează anului 1890, anul „sahalino- 
maniei" !

★
însemnările din Caietele eehoviene au 

un farmec acut, penetrant, oe-1 depășesc 
unebri (aș îndrăzni să exagerez) pe oel 
al povestirilor si nuvelelor în care, o 
parte, s-au dizolvat. Oricum, se citesc 
altfel. Poftim : „X a venit la prietenul 
său Z. unde a rămas peste noapte. Z este 
vegetarian. Ei stau la masă. Z explică de 
oe nu mănîncă carne. X înțelege, are to
tuși o nedumerire. «Atunci pentru ce mai 
sînt pe lume porcii ?» X s-ar învoi ca 
animalele să fie libere dar nu înțelege 
să se dea libertate și porcului. Noaptea 
el nu poate dormi, se chinuiește si în
treabă mereu : «Dar dacă nu-i mîncăm, 
pentru ce mai sînt pe lume porcii?".

EMIL BRUMARU

Cronica 

literară
< !• •• m Imn

frînte

de UNU

Alpha '85, volum de debut colectiv, Editura Dacia, 1986.

La susținerea acestui volum colectiv fiecare autor participă în fe
lul său.
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Tabela de marcaj

Se lasă ceața
au rămas in urmă, cele două Sevillii s-au 
ceața se lasă. încet-încet. peste ce ne-a 
un an întreg. Și ne-ntoarcem ochii că- 
care-1 vedem ca prin ceață întrucît. la 

o 
etape, 

puncte 
Regiei, 
ieri la

Cupele europene 
făcut amintiri., iar 
ținut în suspense 
tre campionat, pe 
adăpostul 
mulțime 
Brașovul 
mărețe, 
cum s -a 
un pas de retrogradare, dar azi pe locul 3 în campionat.

• cum sade bine unei echipe cu nume de rezonanță. Victoria 
) e Victoria, iar Corvinul e înfrîngerea. după 3—5 pe pro- 
| priul teren și. țineți-vă bine. 0—0 în deplasare, la F.C. Olt 

înțelege cum de s-a-ntors echipa 
facă-n patru zile ce n-a făcut un 
să piardă acasă și să ia un punct 
milă de Rapid, care-a-nghițit un

acestui
de surprize.

lui Costică Ștefănescu a acumulat patru 
îmbogățindu-se în dauna Moronilor și a 
îmbogățit si Victoria București, pînă mai

fenomen meteorologic, 
în numai două

i acasă ! Micul Gaboraș o 
| furnalistă astfel îneît să

se-ntîmplă 
ultime

din Gând. Giuleștenii. însă, si-au mai 
punindu-1 pe Parpală antrenor si sanc- 
3—0 de forfait, pentru a păși spre un 
echipei lui Liță (care e ușor in primii

. an întreg anterior, adică 
ț în declasare. Mie mi-e 
ț 2 la 7 cu vecinii de cartier, scor nemilos, deschis de Gino

Icrgulescu — vîrful. care își gustă o a doua tinerețe, inau-

gurată pe terenul 
scos din necăieală. 
tionînd Jiul cu un

, loc mai pe măsura
șase). Cam jos e Craiova, cam jos e si Sportul studențesc, 
în timp ce sus. sus de tot. tot Steaua și Dinamo își împart 
caimacul. Băieții lui Puiu Iordănescu s-au desprins (și nu 
prea) de eternii lor prieteni, care — nu știu ce mă face să 
cred, dar probabil Mircea de la cirmă ! — joacă doar cu 
gîndul la titlu ! Dovadă. 5—3 la Hunedoara si punctul pier
dut de Steaua, in orașul de pe Someș. Vin vremuri grele 
pentru campioana Europei, cam obosită de atitea mari suc
cese si. pe deasupra, frămîntată de gîndul că se apropie 
cu pași repezi „Intercontinentala" de la Tokio. Se lasă cea
ta peste campionat Si s-au schimbat deja vreo patru an
trenori. iar mai departe vom vedea ce-o să mai 1'ie. Dar 
pină una-alta. cum vedeți, surprizele se țin din nou in 
lanț...
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HORIA ALEXANDRESCU

ANTOLOGIA
cenaclului
prin corespondență

Cristian Englert
Cristian Englert (elev in clasa a X-a la 

Liceul de matematică-fizică „Gheorghe 
Lazăr" din București) scrie de la virsta 
de 10 ani. Ajuns în prezent la o vîrstâ 
mai înaintată — 15 ani ! — se poate con
sidera un autor experimentat. Povestirile 
sale se caracterizează prin „acțiuni" bine 
conduse, de Ia început pină la sfîrșit, și 
prin umor.

INSTRUCȚIUNI DE FOLOSIRE

Accidentul se produsese brusc. Moto
rul avionului începuse să hirîie foarte 
ciudat, apoi se oprise de-a binelca. Eram 
la 5 000 de metri înălțime deasupra ocea
nului. și. cum mă aflam încă destul de 
aproape de mal. m-am hotărît să-mi dau 
drumul cu parașuta...

înotam disperat printre rechini. 
Atunci, deodată, am întrezărit salvarea, 
sub forma unei șalupe ceva mai mari a 
Patrulei de Coastă.

Am înoeput să strig :
— Ajutor, veniți aici ! Repede !
Șalupa și-a mărit viteza și. apropii n- 

du-se destul de repede, s-a oprit la citiva 
metri de mine.

Eu înotam pe loc. înghițind din cind 
în cind și ceva saramură, asa că oel care 
conducea șalupa, un omuleț mic si chel, 
cu o pălărie mare pe cap s-a înduplecat 
și m-a întrebat :

— Ei, oe doriți ?
Arh mai înghițit niște apă. că era. 

slavă domnului !. apoi i-am spus furios :
— Nu vedeți ? Dați-mi un colac șau .ri- 

dicați-mă la bord !
A stat citeva clipe nemișcat, părînd că 

se gindește. apoi, in sfirșit. mi s-a adre
sat. chibzuind :

— Da. să vă dau un colac de salvare... 
S-a dus in cabina lui și a revenit cu 

un colac de salvare împachetat într-o fo
lie de plastic. nefolosit încă. A rupt 
plasticul și a scos colacul din el. Plin de 
speranță, am ridicat miinile în sus. gata 
să îl prind. Tipul însă nu mi l-a mai 
aruncat.

— Stai, că am să-ți citesc ceva-. Ascul
tă. a zis el despăturind probabil prospec
tul colacului. Ascultă :

„Colac pneumatic autopropulsat 
Instrucțiuni de folosire :
1. Colacul autopropulsat trebuie prote

jat de...“.
— Domnule, dar...
— Nici un dar! Taci și ascultă!... „sa 

nu fie lovit, să nu fie păstrat decit intre 
minus 20’ C si plus 20° C". Ai auzit 1

— Daaa. dar...
— Nimic. Mai sînt doar optsprezece 

reguli de folosire, atît si nimic mai mult. 
Ascultă :

„2. Copacul...**.  Na. că își mai permit 
să facă si greșeli de tipar ! Ufff ! Deci : 
„Colacul autopropulsat trebuie păstrat in 
pungi de plastic, ferite de umezeală...".

Cind am auzit si de asta, am simtit că 
oeva mă trage în jos în apă .de piciorul 
sting. Mi l-am smucit brusc și am mai 
înotat cîțiva metri, ăpropiindu-mă și mai 
mult de navă.

— Domnule, pe aici țrăiesc rechini ? 
Cred că unul mi-a ronțăit deja din pi
ciorul sting...’

— Nu. nu te neliniști, poate că totuși 
a fost o caracatiță.

— Domnule, știți ce. eu nu mai poț 
aștepta aici prea mult. Mai bine mă luăți 
la bord.

— Aba ! Stai puțin și nu mișca ! Și_. 
scoțînd din buzunarul de la piept o altă 
hîrtie. tipul a despăturit-o și a început 
să-mi citească :

„Rămășițele navelor... oh. aici nu se 
vede!.-, prăbușite în mare sînt ridicate 
la bord numai cu macarale speciale". Asa 
că. așteaptă pe altcineva. Poate ai noroc. 
Eu la bord macara n-am...

— Păi. stai puțin, omule, stai puțin, ce. 
eu sînt o rămășiță ? ! ? Adică s-ar putea 
și asta, că piciorul sting nu mi-1 mai 
simt... Dar. oricum, nu poți să-mi arunci 
o scară ?

— Așteaptă un piculet. un stropioel... 
Deci, capacitatea navei mele este de 
2 320 kilograme, asta înseamnă... 73 de 
kilograme eu. 114 kilograme încărcătura, 
și matale., cite kilograme ziceai că ai ?

— în jur de 79. dar. fără piciorul
sting... ,

— 79. deci, fără picior. 70 sa zicem, 
deci 73 + 114 + 70 = ...257 kilograme, a 
zis tipul satisfăcut de priceperea sa în 
ale matematicii. O clipă... 257 din 2 320, 
da ! Poți să urci. Poftim scara...

Mi-a întins o scară de frînghie. pe care 
m-am urcat destul de greu, căci amorți
sem în apa rece. Ajuns sus. m-am trîntiț 
pe punte, la soare. în sfîrșit, era si 
timpul... Eram epuizat. _ ,

însă tipul tot nu era mulțumit! Vazin- 
du-mă întreg și nevătămat, mi-a spus :

— Aha ! M-ai mințit ! M-ai mințit ca 
să te trag sus...

— Dar. omule. îmi amortise de tot 
stîngul. nu mi-1 mai simțeam... Preferai 
să nu-1 mai am ?

— Știi ce„„ eu nu ți-am pus și picio
rul la socoteală... poate din cauza ta mi 
se scufundă nava. Ia dă-te jos. mâtăluță! 
Hai, hai. copăcel... Ia colacul ăsta si 
du-te. să nu te mai văd ! Na-ți si in
strucțiunile. 'și pleacă încolo, spre mal. că 
m-ai înnebunit de tot cu ele. Mi s-a um
flat capul cit o baniță ! Uite cu cine-mi 
pierd eu timpul !

Și dus a fost.



PACEA — BUNUL CEL MAI 
DE PREȚ AL OMENIRII

Realitatea, viața demonstrează, cu puterea faptelor de ne
tăgăduit, că planurile de dezvoltare economico-socială ale fiecărui 
popor — deci și ale poporului nostru — se pot realiza numai în con
diții de pace. De aceea, în întreaga noastră activitate internațională 
acționăm cu hotărîre pentru dezvoltarea unei largi colaborări eco
nomice și tehnico-științifice cu toate statele lumii, pentru înfăptuirea 
dezarmării nucleare și convenționale, pentru pace — bunul cel mai 
de preț al omenirii.

Mai mult ca oricînd se impune ca țările europene să fie 
mult mai active și să facă totul pentru realizarea unei conlucrări 
mai strînse între ele în problemele dezarmării și păcii, precum și 
ale dezvoltării economice și sociale.

Avem marea răspundere in fața popoarelor noastre, a întregii 
lumi de a întări colaborarea și unitatea țărilor europene, pornind de 
la diversitatea orînduirilor sociale. Numai unită, Europa va putea 
juca un rol mai important în soluționarea problemelor complexe din 
viața internațională, în direcția păcii.

România consideră că se impune angajarea tuturor sta
telor nucleare la negocierile pentru oprirea experiențelor și elimi
narea totală a armelor nucleare. Chiar dacă unele din aceste state 
ar urma să treacă la reducerea armelor nucleare într-o etapă 
ulterioară, trebuie să-și asume răspunderea că vor renunța la arma 
nucleară, că vor acționa in concordanță cu cerințele opiniei publice, 
ale popoarelor din întreaga lume, pentru eliminarea tuturor arme
lor nucleare din toate statele lumii.

In actualele împrejurări internaționale, România se pro
nunță cu toată hotărîrea pentru o abordare nouă, responsabilă, 
de către toate statele, a problemelor grave ale vieții internaționale. 

Mai mult decît orice, trebuie puse pe primul plan interesele 
păcii, asigurarea condițiilor necesare ca uriașele mijloace ce se 
cheltuiesc pentru înarmare să fie puse în slujba dezvoltării econo- 
mico-sociale, a soluționării gravelor probleme economice și sociale, 
inclusiv ale subdezvoltării.

Trebuie să facem totul ca minunatele cuceriri ale științei 
și tehnicii, ale cunoașterii umane in general, să fie puse numai și 
numai în slujba progresului economic și social, să servească dez
voltării economico-sociale, bunăstării, independenței, libertății și 
suveranității fiecărei națiuni I

Trebuie să facem totul pentru a se trece și la dezarmarea 
și reducerea armelor convenționale. Nu există o altă cale I Sigu
ranța, securitatea nici unui popor nu sînt și nu pot fi asigurate cu 
armele nucleare și nici cu alte arme ! Numai și numai renunțarea 
la arme nucleare, dezarmarea pot asigura securitatea, liniștea 
fiecărei națiuni, posibilitatea de a-și concentra forțele în direcția 
progresului economic și social !

® Trecerea la reducerea și lichidarea armelor nucleare, la 
reducerea armamentelor Convenționale în mod corespunzător, pe 
baze echilibrate, și pe bază de control strict internațional, nu va 
afecta cu nimic securitatea vreunui stat ; dimpotrivă, va întări secu
ritatea fiecărei națiuni, va înlătura pericolul unei catastrofe nucleare, 
care ar distruge însăși viața pe planeta noastră. Acesta este răs
punsul — și în felul acesta am gindit și considerăm că trebuie să 
acționăm pentru a obține o lume fără arme, fără nici un război 1

* Avem nevoie nu numai de declarații, nu numai de vorbe, 
ci de acțiuni concrete ! Pacea nu se poate realiza prin declarații ! 
Sînt necesare măsuri reale.

Uriașele mijloace materiale și umane folosite in scopuri 
militare trebuie consacrate dezvoltării economico-sociale a popoare
lor europene, sprijinirii țărilor slab dezvoltate, pentru un progres 
mai rapid, făuririi unei lumi mai drepte și mai bune. Să facem totul 
ca minunatele cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane 
să nu mai fie puse în serviciul înarmării și distrugerii, ci în slujba 
progresului, libertății și fericirii tuturor popoarelor.

Popoarele, forțele înaintate trebuie să se ridice cu cea 
mai mare energie și să spună un NU hotărît înarmărilor I Trebuie 
să se facă totul — pînă nu e prea tîrziu — pentru a se pune capăt 
cursei înarmărilor, pentru trecerea la măsuri concrete de dezarmare, 
și în primul rînd de dezarmare nucleară. Nimic, nici un fel de 
teorii nu pot justifica sporirea înarmărilor.

Atît timp cit există arme nucleare, cit timp continuă să se 
fabrice asemenea arme de către cîteva state, există un permanent 
pericol pentru toate statele, pentru toate națiunile și pentru civili
zație însăși. De aceea, considerăm ca o datorie a tuturor popoarelor 
să acționeze pentru ca aceste arme să fie scoase în afara legii, să 
nu se mai acumuleze asemenea stocuri și să se treacă la distrugerea 
lor. Aceasta corespunde realmente intereselor popoarelor, ale în
tregii omeniri.

Considerăm că sînt de cea mai mare importanță intensifi
carea eforturilor în vederea întăririi unității — atît pe plan național, 
cit și internațional - a tuturor forțelor democratice, progresiste și 
antiimperialiste, mobilizarea fermă și activă a maselor populare, a 
tuturor popoarelor în lupta pentru prosperitate și progres social, 
pentru lichidarea cursei înarmărilor și folosirea integrală a imense
lor resurse materiale și umane ale omenirii în vederea propășirii 
fiecărei națiuni.

Este convingerea noastră fermă că lumea în care trăim poate 
fi transformată într-o lume a păcii, destinderii și cooperării, care să 
nu mai cunoască războiul și considerăm că stă în puterea popoare
lor să determine o asemenea perspectivă istorică.

NICOLAE CEAUSESCU

Spunind un DA hotărît și unanim la referendumul de miine, votăm 
pentru apărarea cuceririlor revoluționare ale celei mai glorioase epoci din 
istoria României, Epoca Nicolae Ceaușescu, pentru înfăptuirea mărețelor 
obiective de dezvoltare a patriei, pentru ridicarea ei pe noi culmi de civilizație, 

pentru pace pe planeta noastră!
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